

kiadóhivatal:

Kolozsvár, St. Baren utca (Brassai-utca) 18

Telefon:

323, 324 és 1847

Éves árszám: 324

Előfizetési ár: 324

Kolozsvár, St. Baren utca (Brassai-utca) 18
Telefon: 323, 324 és 1847
Éves árszám: 324
Előfizetési ár: 324

KELET

ZSIDÓ-POLITIKAI-NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
Romániában

Egész évre — — 1150
Félévre — — — 600
Negyedévre — — 320
Egy hónapra — — 110

*

Csehszlovákiában

Egy hónapra — ek 40.—
Egy szám — — — 3.—

1927 február 5 Szombat

Ciuj-Kolozsvár X évfolyam * 28 szám

5687 I. Adar 3

A tuberkulózis legyőzése

Az orvostudomány harcéri frontjáról jó hírt jelentenek a lapok. Calmette francia bakterológusnak úgy látszik sikerült döntő győzelmet kivívni a tuberkulózis ellen évtizedek óta folyó heroikus küzdelemben. Calmette professzor új s. érumot talált fel a tuberkulózis ellen, amely, amint az eddigi kísérletekből látszik, tökéletes profilaktikus szer a romboló kór ellen. Noha az új orvosi felfedezéseket a tudományos világ rendszerint eleinte bizonyos szkepszissel fogadja, a Calmette szerum egy csapásra bevonult a hivatalos orvostudományba és ma már az egész világon, így nálunk Kolozsváron is, teljes apparátussal folynek az adagolások.

Évtizedek óta egyik kísérlet a másikat érte a tuberkulózis elleni harcban. Minden új szerum és minden új gondolat azonban csak egy parányi lépéssel vitte előre ezt a harcot, csak közbírásként segített a betegséget, de nem tudta végleg legyőzni. A végleges győzelem azért vártott magára sokáig, mert a tuberkulózisnak két konstansa egyformán leküzdhetetlen nehézségeket támasztott. A komensztaellus, a tuberkulózis kórokozója egyike a legrezisztensebb mikroorganizmusoknak, amelyel a szerológiai forradalmat jelentő felfedezések sem voltak képesek megbirkózni. De talán sokkal súlyosabban esett latba a tuberkulózis másik konstansa, a szociális nyomor, amely minden betegségek, de legfőképpen a tuberkulózisnak legtermékenyebb táptalaja.

A tuberkulózis mindenekelőtt szociális kérdés, mer az antihigiénikus lakásviszonyok, a nehéz munkafeltételek és rossz táplálkozásuk kített társadalmi rétegektől fékezhetlenül szedte és szedi áldozatait. Az utóbbi két évtizedben a tuberkulózis ellen megindított szervezett hadjárat különböző tüdőgyógyászati intézmények létesítésével főképpen a betegség szociális konstansa ellen vette fel a harcot. Sajnos, ennek a harcnak túlságosan elégtelenek voltak a fegyverei ahhoz, hogy a tuberkulózis betegnek horribilis percentszámában lényeges csökkentést tudjon felmutatni.

Az indirekt harc nem sikerült és jönni kellett Calmette professzor felfedezésének, amely újra a direkt uthoz tért vissza és magával a kórokozóval igyekszik megmérkőzni. Bizonyos, hogy ennek a felfedezésnek óriási jelentősége van, hiszen a tuberkulózis az emberi nem legelterjedtebb betegsége, valamennyi szervet és valamennyi szövetet megtámadja és beláthatatlant sok a komplikációjának száma. Ahhoz azonban, hogy ez a direktakció valóban komoly és számottevő eredményeket érjen el, hi kell mélyíteni és fel kell fokozni a tuberkulózis elleni indirekt küzdelemnek összes rendelkezésre álló lehetőségeit.

Minden országnak gondoskodnia kell arról, hogy teljesen díjtalanul elegendő számos orvos és elegendő mennyiségű szerum álljon rendelkezésére a városok és falvak minden kategóriájú lakosságának.

Mert a szerum egymagában még nem elegendő, ha nincs meg a lehetősége annak, hogy eljusson mindazokhoz, akiknek elsőrendű szükség van erre a védelemre. És a szerum csodája mellett egy pillanattig sem szabad felhagyni a szociális konstans elleni küzdelemmel. Erőteljesebb eszközökkel kell folytatni a harcot a társadalmi nyomor ellen, sürgős higiénikus lakáspolitikát, egészségesebb munkaviszonyokat és egészségesebb táplálkozási feltételeket kell megteremtetni a társadalmi élet minden vonalán ahhoz, hogy a Calmette-szerum felfedezésének korszakalkotó jelentősége vesztesébe ne menjen. Kolozsváron az első lépés már megtörtént. A közegészségügyi hatóságok megszervezték az ingyenes szerumelosztó intézeteket. Jó volna, ha ezt a példát az egész országban követnék.

Coolidge meghiusította három új amerikai hadihajó építését

Az Unió elnöke nagy beszéde Európa fegyverkezése ellen

(Washington, február 4. Az Uj Kelet tudósítójától.) Coolidge, az Egyesült Államok elnöke a hét elején a köztisztviselők gyűlésén nagy beszédet tartott, amelyben élesen elítélte Európa katonai készülődéseit, ami szerinte idokoltá teszi az Unió megfelelő katonai készletét. Mindazonáltal nem helyeselt azoknak a magatartásnak, akik katonai politikát sürgetnek. Másfelől a szélsőséges pacifisták magatartásával sem ért egyet.

Amerikának azon kell igyekeznie, hogy egy és mindenkorra véget vessen a vilá-

gon dúló fegyverkezési versengésnek.

A beszéd, amellyel az egész amerikai sajtó behatón és bőven foglalkozik, nagy feltűnést keltett.

Különös aktualitást ad a beszédnek az a körülmény, hogy a szenátus három új cirkáló építését javasolta, ami ellen az elnök heves kampányt indított. A képviselőházban sikerült is végül akarátát keresztülvinni, amennyiben itt az épi kezésekre előirányzott összeget egyszerűen leszávatták.

Újra lemondás előtt áll az Uzonovics-kormány

A kormány a koalíció kiszélesítésével próbálja megmenteni helyzetét

Belgrad, február 4. Az új kormány már az első napon kellemetlen helyzetbe került Trifunovic és Vukicovic lemondása miatt. A helyzetet súlyosítja a jobboldali radikálisok további elégedetlensége és esetleges várható passzivitása. Hangsúlyozzák, hogy Milicic beleegyezésük nélkül lépett a kormányba, nincs okuk tehát több bizalomra az új kormány iránt, mint a réggel szemben volt. A kormány kísérletezik a koalíció kiszélesítésével és a demokratákat igyekszik megnyerni. Abban az esetben, ha a kormány nem tudna a demokratákkal megegyezni, lemond és új radikális-demokrata szlovén koncentrációs kormány alakul Nincsic vezetésével.

Anglia kínai kudarcát az angol-orosz kereskedelmi szerződés felmondásával akarja megbosszulni

Chamberlain a Kína iránnyított haderők visszahívására tett javaslatot. Anglia az összes concessziók visszaadására is kész már. Franciaország Kína mellett van

(London, február 4. Az Uj Kelet tudósítójától.) Ha valóban bizonyulnak azok a távirati hírek, melyek szerint Chamberlain a legutóbbi minisztertanácsban a Sanghaj felé irányított angol haderők visszahívását javasolta, akkor végleges és megdönthetetlen bizonyossággal lehet kimondani a rezümét: Anglia orosz Keleten beteljesedett, a brit totogó imperialista színel elerőtlenedre hullanak le a kudarc árba. A távirat szerint a kormány minden valószínűség szerint elfogadja Chamberlain javaslatát, mert legjobb belátása szerint nem is tehet mást.

Anglia teljes kudarcát — a „Daily Telegraph” értesítése értelmében — az a tokiói távirat is igazolja, mely arról számol be, hogy japán politikai körökben meglehetősen izgalom uralkodik Miles Lempson kínai angol követ egyik utolsó jegyzéke miatt, amely arra enged következtetni, hogy Anglia az összes concessziók visszaadását tervezi Kína számára. A japán lapok szerint az angol követ csakúgy Kína külföldi adósságainak törlesztésére is hajlandóságot mutat. Ez az utóbbi hír meglehetősen nyugtalanítást kelt Japánban, ahol Kínának szintén nagy kölcsönök vannak elhelyezve.

London, február 4. Egyes hírek szerint februárban az angol kormány felmondja Oroszországnak a kereskedelmi szerződését. Bár a szerződés hirdást több lap megköfölte, tegnap a Ruter-ügynökség hivatalosan is közölte, hogy a kormány tényleg foglalkozik a szerződés felmondásának gondolatával, mert bebizonyosodott, hogy a kínai angol-ellenes boisevita propagandát a szovjet irányítja.

London, február 4. A hankai angol ügyvivőknek a kínai külügyminiszterrel folytatott

figyeltetés új fordulatot teremtett. Legfontosabb kérdés, hogy Sanghajban szükség esetén hogyan védekeznek meg az angol állampolgárok érdekét, mert amíg Hankauban könnyű volna a lakosság kilakoltatása, Sanghajban másképp állnak a dolgok és jelenleg legégetőbb kérdés a Sanghajt fenyegető veszély elhárítása.

London, február 4. Sanghajban a szociális-tánc és Sun Csuang Hang haderői között heves harc folyt. A marsall abban a reményben vonult vissza, hogy Hankaunál majd szövetség ellenállást fejtenek ki a nacionalistákkal szemben.

Páris, február 4. Briand külügyminiszter a szenátus külügyi bizottsága előtt tartott ex-ponéjában kijelentette, hogy a francia külpolitikája minden tekintetben Kína integritása mellett foglalt állást és a kínai nép függetlenségi törekvéseit rokonszenvenvel nézi.

— Kolozsvárra is megérkezett a táncokat megadózó be ügyminisztériumi rendelet. Ma délelőtt megérkezett a városházára és a prefektúrára az a be ügyminisztériumi rendelet, amelyről már tegnapi délutáni számában megemlékezett az Uj Kelet. A rendelet szerint minden táncos egybekötött ünnepély, estély, bál, tehát minden táncos összejövetel alkalmával (tánciskolákat, bárokat is beleértve) 4 órától 9-ig óránként 2000, kilenctől tizenkettőig óránként 3000 és éjjel után óránként 5000 lej adót kell a teremtulajdonosnak leteszteni. Azokban a helyiségekben, ahol beléptidíjat is szednek, az illetékek dupláját kell megfizetni.



Párisi híradat

Modern meséjének 4 felvonásban, írta Joseph Bosquet és Henry Falk. Zenejét szerelte Joseph Sulz. Bemutató a kolozsvári Magyar Színházban

Operettnek hirdették, de nem operett, szerzőik meséjének keresztelték el, pedig csak külsőségeiben meséjének. Valójában pedig a legpompásabb szatira, amit az utóbbi tíz évben színpadra alkalmazva láttunk. Selyempapírba csomagolt társadalmi marószó, megokozva és megfűszerezve a gall szellemesség minden kedvességével, — csalták a jó filiszter számára, aki ha megértene, felfordulna tőle. De nem ér i, nem érheti meg — és épp ez a művészet a darabban. Ez teszi fel-dhetetlen kedvességű bohóságá, amely egyszerű mint izléses finom, a bábjáték minden artistikus kellékével megirrott, megcínált munka.

Szerzőik bizonyosan nem kerülnek be a francia akadámiába, mert ehhez több nagyképűséggel kellene rendelkezniök, még csak a tömegek kegyébe sem fognak belopózni, de mindenki, aki tud, jóízűen tud még nevetni koruk társadalmának butaságain és félszégsein, az tapsolni fog ennek a darabnak, lelkesen és tüntetően.

Egy nagy párisi áruházban teljesít szolgálót Alfréd, a költői hajlandóságu kereskedősegéd, aki a legcsinosabb kiszolgálóleányba szerelmes. Alfréd, mint a legtöbb kereskedősegéd, bolondja az előkelőségnek, álmaiban vicomtek és szőke máriások, pénzről puffadt dollármilliomok kísérik meg lobbanékony szívét. Az áruházban minden hölgynek udvarol, akik viszont unják pathétikus szöleimait, mert a nők az aktivitást, a realitásokat, főleg pedig a pénzt szeretik. Alfréd tehát, hogy kiélhesse nagyurij hajlamait — a vizlók világába menekül, a mese tündérkertjébe téved, melyet ezuttal az áruház egyik előkelő kirakata tár előbe. A mesék varázslatos tündére elevenre várszolja a kirakati bábukát: a kinosra vasalt vicomteot és bájos szőke leányát, a szobaleányt, a szmokingos bárót, akik a varázslat pillanatától kezdve rögtön élő emberként viselkednek: korlátoztak, szentelnek, szervillék és minden komiszáguk mellett is kedvesek. Alfréd a szőke bábleányba, aki tulajdonképpen élő szerelmesének alteregója, rögtön beleszeret és — udvarolni kezd neki. Természetesen — emberségre. Ezt a módot a bábu nem értheti, mert hiszen a gyárban, ahol készítették, elfelejtették ellátni olyan hajlamokkal, melyek a szerelemre, az érzelmekre, az alkalmassá teszik.

Alfréd erre felvilágosítani igyekszik őt a „titok” felől, melyre a leány égetően kíváncsi lesz. A házasságnak már nem is állna más akadály, mint a gögős papa, aki viszont, — miután Alfréd beavatja őt is a titokba, — (melyet a vicomte maitressévé tett szobalányján sikerrel alkalmaz), hajlamossá válik bellegegyezni a frigyebe. Csakhogy közben baj történik, — a szintén a vicomte leányának kezére pályázó bárót más osztályba téteti át az Ur (a tulajdonos), akinek, — mint a bábuk zengik kórusban, — áldott legyen az ő kifürkészhetetlen akarata. Itt — a sorost igazító Ur (tulajdonos) rendelkezése — közönséges boy lesz a báróból, aki ebben a minőségben szerencsésen alkalmazza a „titok” — a vicomte maitressén. A báró helyébe egy dollármilliomos bábu kerül, aki — a bábuk őszinteségével mond monológot arról, hogy egy helyén dollármilliók vannak, miért is bizonytalanságnak fogják nézni. Estélyleg: a szőke vicomte-leány őt választja most már férjül, miután előbb egyezséget köt Alfréddal, hogy mégis ő fogja bevezetni a „titok”-ba, mert hiszen más az öregedő férj és más a fiatal házibárát. Más a házasság és más a szerelem. (Csodálatos, hogy a bábuk, mihelyt emberré lesznek, milyen hamar rájönnek erre.)

A következő felvonásban Alfrédnek a hálószobában bizonyosságot kellene tenni a titok isteni voltáról, de addig szaval és mormond, míg közben az akadémikus frakkba bujtatott apa és a török basává változtatott férj, be nem jönnek. Sőt a volt báró, ismét visszabárosítja, — mindez az Ur (a tulajdonos) akarataiból — is megjelenik. Miután a dollármilliomos, afeletti felháborodásában, hogy Alfréd, a házibárát az ő pizsamáját vette fel (a többi mellékes!), válni akar, a bárót ismét férjül választja a szőke istennő. Alfréd erre, mint minden jó nevelt drámai hős és főleg költői hajlamú kereskedősegéd, lelővi kedvesét.

Természetesen, — mint ez az utolsó felvonásban kiderül, — minden csak álom volt, meséjének és Alfréd boldogan roskad az élő kiszolgáló leány karjaiba, miután felébredett.

(Mi, rosszmájú közönség és kritikusok jól tudjuk, hogy a meszerü beállítás és az egész ábrázolás, csak a szerzők trükkje volt, mert a valóság jóval felemulja — sml a neveltségű és komiszágokat illeti, — az álmokat.)

A részletek, melyekről nincs helyünk beszámolni, ragyogó ötletekben bővelkednek. Az egész játék pedig, — ez maga is milyen szatira! — Edmond Rostandi nyelvezettel, versben, csengő, zengő, fordulatok rimekben van elmondva. Izszen és szípkázóan. A kísérő zene a régi, klasszikus francia operettzene legjavára emlékeztet: tele vidám és pezsdítő melódiákkal. Az egész millió csupa gracióztás; a játék mindvégig francia kellemmel, Cotty-párfómök aromájával telepermetezett színen perog le.

A rendezés kitünő volt, a játék pedig a nagy színházak legjobb estéire emlékeztető. (Ritkán mondhatjuk el ezt) A párisi „Oleon”-ban sem játszották volna el kitünőbben. Neményi Lili ezuttal megérdemelné, hogy eddig még forgalomba nem került jelzőkkel dícsérjük meg.

Száznál több betörést követett el egy „szmokingos ur”

A berlini rendőrség ártalmatlanná tette a féltelmetes kalandort

(Berlin, február 4. Az Uj Kelet tudósítójától.) A német fővárosnak valószínűleg rémítő tette ártalmatlanná a berlini rendőrség Behrends Artur személyében, aki eddig a rendőrség becslése szerint, száznál több betörést követett el.

Behrends „rendszere” ez volt, hogy „munkája” előtt telefonon felhívta azt a lakást, amit kiszemelt magának és ha meggyőződött róla, hogy senki nincs otthon, álkulcs segítségével behatolt a lakásba, ahonnan minden könnyen elemelhető értéktárgyat elvitt. Ilyen módon jutott be Behrends kormánytanácsos lakásába is, ahol azonban rajjavesztett, mert a tanácsos tizenhárom éves fia lefűtelte és segítségkérésére a keresett betörőt elfogták a járőrök, akikre a betörő néhány revolverlövést adott le, de ezek szerencsére senkit nem találtak.

Az elegánsan öltözött fiatalembert nyomban Gaisel büntügyi referens elé kísérték, aki nyomban egy régi, hírhedt bűnözőre ismert Behrends személyében, aki 1919-ben követte el első vakmerő betörését. Akkor a Friedrichstrasse egyik legforgalmasabb részén fényes nappal hatolt be az üzletbe, ahonnan hatszáz ezer márkát érő ékszereket vitt el. Az értéktárgyakat még ugyanazonnap értékesítette és Frankfurtba utazott, ahol éjjeli hölgyek társaságában két nap alatt nyakára hígott a nagy öszögnék.

Sportharisnyát 42 leire szállítottam le. SIPOS, Regele Ferdinand 8.

S talán ennyi elég is játéknak és sikerének jellemzésére: minden más dícséret csak szobontá fulna.

Kemény Lászlót illeti meg a sikerből a másik oroszlelész. Karakterisztikus figura volt, csupa mamir és csupa szatira. Nagyráhatott színész, ezt mindinkább bizonyítja. Mihályffy, a dollármilliomos szerepében egyik legjobb alakítását nyújtotta. Tegnap este láttuk csak, hogy új és meglepő feladatok elé állta, ez a kivételes tehetségű színész mire volna képes. Marsi G. z. valahogyan nem volt a szokott módon előnyére diszponálva. De azért jó volt. Ihsz Aladár, mintha székített volna néha visszatetsző túlszáival: egyre inkább tesz bizonyosságot kiváló képességeiről. Különösen tegnap este vettük ezt észre. Az epizódszerepekben Kőszegi Margit, Salmecey Mihály, Lantos, K. S. Manyi adták tehetségük legjavát. Az előadás a forró sikert jegyében zajlott le. A pompás fordítás Harsányi Zolt és Zagon István munkája. (s. l.)

Amikor visszatért Berlinbe, lefoglalt és rövid vizsgálati fogság után néhány évi börtövre ítélték. Amikor kiszabadult, egy táncosnót vett feleségül, akivel egy négyszobás lakást bérelt. Elegánsan élt, minden este szmokingban jelent meg Berlin legfényűzőbb mulatóhelyein. A rendőrség állandóan figyeltette ugyan, de semmi terhelőt nem lehetett ellene produkálni. Az volt a „rendszere”, hogy a betörés útján zsákmányolt holmikat azonnal orgazdának adta el és a lakásán megtartott házkutatások soha eredményre nem vezettek.

Behrends elfogatása alkalmával nem akart vallani. Később azonban beismerte, hogy az utóbbi években közel száz betörést követett el, legutóbb köztisztviselők lakásán, akiknek feleségei is hivatalba jártak. A betörésből származott kár a rendőrségnél történt bejelentések szerint is milliókra ruc.

Behrends elfogatása alkalmával nem akart vallani. Később azonban beismerte, hogy az utóbbi években közel száz betörést követett el, legutóbb köztisztviselők lakásán, akiknek feleségei is hivatalba jártak. A betörésből származott kár a rendőrségnél történt bejelentések szerint is milliókra ruc.

GARDI Erdély legelegánsabb fényképészeti műterme **Cluj, Str. Saguna No 13.** (volt Bartha Miklós-utca)

OVAKODJATOK
A HIDEG, A NEDVESSÉG ÉS POR VESZEDELMEITŐL
VEDJETEK
TORKOTOKAT, MELLETEKET ÉS A TUDÓKET A MEGHÜLÉS, TORKFÁJÁS, ASTMA, BRONSITA, INFLUENZA ELLEN, A
VALDA PASTILLÁK
ÁLTAL, ELTÁVOLITJA ÉS LEGYÖZI A LÉGZŐ SZERVEK ELLENI BETEGES MEGTÁMADÁSOKAT
A DOBOZ FAC-SIMILJE
KAPHATÓ MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN

Február a kolozsvári

(Cluj-Kolozsvár, dősitőjével.) A nagy sajtócsigáig megjelent előtt kezdte meg Malescu tanácsos K. csak az elmúlt évek oszlatás ellen bevezetését emlekk elbátók meg. Az csak három nap táncosban, három ügyét is delegált leörzésére. A három és Tomescu hozta meg a kivánek rövid ideje alszereplő inéskedmek őt vezetett szem előtt tartó ismeretesebb, a latok nem tudtak korlát tény felmégis keresztülvéberében a város egy, a kormány e bizottsággal helynapig is vezető a

A felosztott törvény paragrafú élték a felosztás lyet a volt tanács eláirak, rámutatték törvénytelen, me nem politikai indtelen a felosztás a felosztás előtt prativ rendelkez meg a tanács vis

A kolozsvári és Kerner bírósá kezdete meg a p teremben a volt megjelentek, de és jogászvilágának gyalás megnyi ása viselője, dr. Bufa napolja el a tárgy ideje a felosztás zársra. A tanács Eután a felo dr. Boila Romulu párt egyik vezére letes, jogi érvek foglalt állást a vo

— Nem alant és nem oppor unánk — mondott figyelmen kívül tronsláznak (ró hogy a felosztás és a régi tanács a régi tanács felo sek egész sorozat Nem felel ma régi tanács álla nyesen és a tanács rékál hoztak vo szenvedélyek földést, hogy a szerezzen.

Boila doktor miniszteri delegát hogy a kolozsvár három közigarant megállapította, h körül szabálytalan tanács működésé

Üveg,

Február 11-én hirdeti ki a tábla ítéletét a kolozsvári városi tanács feloszlata ellen beadott felebbezés ügyében

(Cluj-Kolozsvár, február 4. Az Uj Kelet tudósítójától.) Általános érdeklődés közepette, szűfőlig megtelt tárgyalóteremben ma délután kezdte meg a kolozsvári ítéltábla Marescu tanácsa Kolozsvár első autonóm tanácsának az elmúlt év októberében törtétt feloszlata ellen beadott felebbezését. A tanács feloszlata emlékeztetesen elkeseredett harccal előtér meg. Az Averescu kormány, melynek csak három tagja foglalt helyet az első tanácsban, három közigazgatási vezérfelügyelőt is delegált a tanács ügyvitelének elnökségére. A három inspektor: Hodos, Motescu és Tomescu kolozsvári utja azonban nem hozta meg a kívánt eredményt. A működésnek rövid ideje alatt is szép eredményekkel szereplő inszpekciókban demokrátiás érdekek előtérrel az az országgyűlés érdekeit szem előtt tartó városi tanács ellen a legteljesebb mértékű bírálatot a legteljesebb vizsgálatok sem tudtak semmilyen kompromittáló körkört lényegesen felmutatni. A kormány azonban mégis keresztülvitte a tanács az elmúlt év októberében a városi tanácsot feloszlata és azt egy, a kormány exponensaitól álló „ideiglenes” bizottsággal helyettesítette, amely a mai napig is vezeti a város ügyeit.

Felebbeznek a feloszlalt tanács tagjai

A feloszlalt tanács tagjai a közigazgatási törvény paragrafusai értelmében felebbezéssel éltek a feloszlata ellen. A felebbezésben, amely a volt tanácsnak csaknem összes tagjai aláírta, rámutattak arra, hogy a feloszlata törvénytelen, mert nem a köz érdekekben, hanem politikai indokokból történt. De törvénytelen a feloszlata formai okok miatt is, mert a feloszlata előtt a közigazgatási törvény imperatív rendelkezései ellenére sem hallgattak meg a tanács vizsgálóbizottságától a tanács tagjait.

A mai tárgyalás

A kolozsvári ítéltábla Marescu Badescu és Kerner bírólól álló tanácsa ma délután kezdte meg a per tárgyalását. A tárgyaló teremben a volt tanácsnak csaknem összes tagjai megjelentek, de jelen volt Kolozsvár politikai és jogászvilágának számos hívalósága is. A tárgyalás megnyitása után a belügyminiszter képviselője, dr. Bufta arra kérte a tanácsot, hogy napolja el a tárgyalást, miután nem volt még ideje a feloszlata dossziéjának át tanulmányozására. A tanács a kérés teljesítését elutasította. Ezután a feloszlalt városi tanács nevében dr. Bolla Romulus, egyetemi tanár, a nemzeti párt egyik vezére emelkedett szószárra és lemondóan, jósi érvekkel alámasztott beszédében foglalt állást a volt tanács feloszlata ellen.

Dr. Bolla Romulus beszéde

— Nem akartam egyéni érdekek védelmére és nem opporúnus pártcélok oltalmazására jönnöm — mondotta. Minden politikai szempont figyelmen kívül hagyásával a törvényesség impozitíván kívánom a bíróságot, hogy a feloszlata szétválasztásának deklarációját és a régi tanácsot helyezze vissza jogába, mert a régi tanács feloszlata körül a törvényesség egész sorozata történt.

Nem felel meg a valószínűség az, mint ha a régi tanácsosok állandó bizottságának tagjai önkényesen és a tanács testületének meghallgatása nélkül hozták volna intézkedéseket. A pártvezetők fölött álló bíróságra hárul a feladat, hogy a törvények erejének érvényét szerezzen.

Bolla doktor beszéde után Bufta belügyminiszteri delegátus szólalt fel. Hangoztatta, hogy a kolozsvári tanács ügyvitelét ellenőrző három közigazgatási vezérfelügyelő egyöntetűen megállapította, hogy a város adminisztrációja körül szabálytalanságok történtek, amelyek a tanács működését a közérdek szempontjából

kreditálták. Kéri a bíróságot, hogy a felebbezést utasítsa vissza.

A feloszlata ellen

Ezután Leon professor, a volt tanács liberális tagja polemizált a belügyminiszter képviselőjével és törvénytelennek jelentette ki a feloszlata.

Mussolini első páfordulása

A Duce behetárgyalásokat folytat a szociáldemokrata vezetőkkel. A szocialista szakszervezeti vezetők elismerik a kooperatív szakszervezetek előnyeit

(Róma, február 4. Az Uj Kelet tudósítójától.) Mussolini, a rettenhetetlen, a világ minden bizonnyal nem kis ámulattal, elérkezett első páforduláshoz. Es az első páfordulás hajdani elvtársai felé nyitva van meg, — a szocialistákkal szemben. Mint római távirat jelenti, a Duce bejelentette, hogy a szociáldemokrata akciók Olaszországban nem képesek lenni és most már behetárgyalásokat folytat egykori elvtársival. Az egykori szociáldemokrata párti vezetők, akik a feloszlata szándékával békét kötöttek, engedelmeyt kaptak arra, hogy Gerubán „Il Lavoro” címen a beszűnt szociáldemokrata lapot újból kiadják és ezenkívül egy új szocialista folyóiratot is indítsanak.

Az éremnek azonban másik oldala is van. A kormány által már régebben feloszlalt szocialista szakszervezetek vezetői ugyanis egy közös nyilatkozatban bejelentették, hogy hajlandók több évtizedes tapasztalataikat a kormány rendelkezésére bocsátani és a munkásszervezetek új organizációjában résztvenni.

oszlata elrendelő határozatot. A feloszlata egyik indoka a hivatalos lap szerint az volt, hogy Mihali polgármester fizetését magas összegben állapították meg. Konstatálja ezzel szemben, hogy ez nem volt végleges határozat, mert a belügyminiszter még nem hagyta jóvá.

Dr. Milea beszélt még ezután a tanács feloszlata ellen. Majd a bíróság tanácskozására vonult vissza. Rövid várakozás után ismét bevonult a bíróság a terembe és kihirdette a határozatot, hogy az ügyben az ítéletet február 11-én déli 12 órakor hirdetik ki.

A szakszervezeti vezetők ebben a nyilatkozatukban elismerik, hogy a Mussolini által megteremtett kooperatív szakszervezeti rendszer előnyei messze túlhaladják a régi szocialista szakszervezetek által a munkásságnak nyújtott előnyöket. Mussolini e nyilatkozat után magához kérette a volt szakszervezeti vezetőket, akik holnapra formális javaslatokat fognak elője terjeszteni, amelyekkel biztosítani akarják a munkásság harmónikus együttműködését.

A szocialista szakszervezeti vezetők a lapokban adott nyilatkozatukban kijelentik, hogy megváltozott megállásvuk azért vált szükségessé, mert a nyilvánvaló tények előtt ma már szocialista meggyőződéssel sem lehet kétségbevonni, hogy Mussolini kooperatív szakszervezeti elsőrangú intézményeknek bizonyultak.

Tíznapra kizárták a kamarából Popovici Mihait

A nemzeti parasztpárt a szenátusban tiltakozó deklarációt olvasott fel

(Bucarest-Bukarest, febr. 4. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kamarai mai ülésén Brasescu elnök elnökölt, a miniszterek közül Goga, Cudalbu, Burban és Valeanu voltak jelen.

A jegyzőkönyv felolvasása után Citta Davila szószárra jelentkezett, de az elnök kijelenté, hogy a jegyzőkönyvet már hiúsították.

Négy óra előtt Popovici Lázár a gyorsított bírólól eljárásról szóló törvény módosítását kéri. Cudalbu igazságügyminiszter közölte, hogy egy külön bizottságot kér fel ennek az ügynek a megvizsgálására és ha a bizottság a törvény módosítása mellett foglalt állást, úgy sürgősen a parlament elé terjeszti azt.

Vita a jegyzőkönyvről

Citta Davila kifogásolja, hogy a jegyzőkönyvben Averescu táborok tegnapi beszédeinek több kifejezése nincs helyesen felvéve.

O. etelnesu kéri Brasescu elnököt, tiltsa meg a vitát ebben a kérdésben, a kamara határozata értelmében.

Citta Davila tiltakozik az ellen, hogy Maniu nem engedte beszélni.

Goga: Ez nem áll! Averescu táborok megkérdézte, akere valaki felszólalni, hogy mindenkinek válaszolhasson és Maniu nem jelenkezett szószárra.

Citta Davila: A nemzeti parasztpárt nem abartta vita tárgyává tenni a kérdést, de Maniu Averescu beszéde után akart felszólalni, reflektálva a miniszterelnök támadására. Előtte nem beszélhetett, mert nem tudhatta, mit fog a miniszterelnök mondani.

Vasúti kedvezményt kérnek a tartalékos tisztek

Badulescu kéri a tartalékos tisztek 75 százalékos vasúti kedvezményét.

Florea a szatmári iskolák helyzetéről panaszkodik és sürgős intézkedéseket kér. Petrovici miniszter igéri, hogy nagyobb összeget fog fordítani a szatmári elemi iskola felépítésére és szép iskolát fognak építeni. Borcea a Románia

és Egyesült-Államok közötti kapcsolatok kimélyítését szolgáló intézet támogatását kéri. Florescu a táncolalom ügyében interpellál.

Tíz napra kizárták Popovici Mihait

Mihalescu a fegyelmi bizottság előadója felolvassa a bizottság javaslatát, amely 10 napi kitiltást javasol Popovici Mihaira.

Popovici Mihai védekezni kíván. Magasztalja a koronát és az uralkodót, majd vádolja az averescunusokat, hogy felborítják a jogrendet. (A kormánypárt tiltakozik.)

Kifejti, hogy a parlamentnek joga van bármilyen törvényt megvitatni. Kommunálni akarja a miniszterelnök tegnapi beszédét, mire az elnök felszólítja térjen a tárgyra.

Popovici Mihai kéri a többséget, engedjék meg védekezése előadását és ez ösztönzésben áll a tegnapi beszéddel. Kijelenté, hogy ilyen nagyfontosságú állami probléma nem pártkérdés. Tagadja, hogy lépéseket tették.

Előző megzolja a szót Popoviciól, miközben a nemzelpárti képviselő tovább beszél a kormánypárt fegyelmi bizottsági javaslata fölött. Ennek megtilja a gyorsíróknak, hogy Popovici beszédét jegyezzék, mire utóbbi nagy zajban távozik a szószárról.

A kamara 120 szavazattal 15 ellen Popovici Mihályt 10 napra kizárták az ülésekről.

A szenátus ülésén Trancu Jari benyújtotta a munka ellenőrzésének szervezéséről szóló javaslatot, amelyre a szenátus kimondotta a sürgősséget.

Lupsa a segélybélyegek felemeléséről szóló törvényjavaslatot terjeszti elő, amelynek sürgősségét szintén kimondják.

Ezután Mironescu professor a nemzeti parasztpárt nevében nyilatkozatot olvas fel, amelyben tiltakozik az ismert kommuniké elközlése ellen.

Lupsa miniszter sürgős intézkedést igér. Morescu táborok tiltakozik a közlekedésügyi miniszternek ama vádjá ellen, hogy amikor ő miniszter volt, vizsgálatokat követett el a kedvezményes jegyekkel.

Pop nemzeti parasztpárti tudósítójára hozza a földművelésügyi miniszternek, hogy az erdélyi és bánáti volt légiócsapások nem részesültek az agrárreform előírta minimális 7 hektár földosztásban, mint a regáltbeliek. Egyenlő elbántást kér.

gát 42
le. SIPOS,

ak és sikerének
éséret csak seb.

a sikerből a
tiku figura volt,
Nagyrahivatott
Mihályffy,
egyik legjobb
este láttuk csak,
elé álltva, ez a
re volna képes.
olt a szokott mó-
azért jó volt.
ott volna néha
inkább tess bi-
Különösen teg-
epizód szerepek-
Mihály, Lantos,
egjavát. Az elő-
jött is. A pom-
és Zsigon István
(s. l.)

ett el

alandort

hígott a nagy
efogták és rövid
y évi börtönré-
y táncosnót vett
s lakást bérelt.
okingban jelent
alathelyein. A
ugyan, de semmi
produktálni. Az
örés utján zsák-
zdáknak adta el
atások soha ered-

val nem akart
merte, hogy az
rest követett el,
akiknek fle-
örésből származ-
ant bejelentések

legánsabb
ti műterme
guna No 13.
Miklós-utca)

Üveg, porcellán és lámpáink legelőszbb beszerzési forrása **Ausländer Lajos, Cluj**, Calea Reg. Ferdinand 67 (Szgurarccával szemben.) Engros Endetail. Telefon 9.54.

INNEN-ONNAN

Miért lopnak a nők? Amerikában a nagy áruházak ugyiszólván állandó kiállításokat rendeznek. Asztalokra dobják ki a holmikat, a vevők három, négy sorban tolonganak körötte. A tömegből nők kezei nyulnak a különböző árukért, ide oda rángatják a holmikat, a levegőbe dobják. Az ingek, se-lyemhari nyák, bugyik, cipők, kefék lábasok, faze-kek valóságos forgataga hömpölyög itten, szakadat-lanul váltakozva.

Nem c-oda, hogy ilyen körülmények között gya-kori a lopás. Olykor eltűnik egy egész jelentéktelen áru, de olykor sok dolárt érő holmikat is hiába keresnek. Egyszerűen lábuk kel.

Megállapították, hogy a tolvajok majdnem kivé-tel nélkül — nők. A nők gyorsabban csábulnak el, mint a férfiak, értéktelen holmikat is szívesen el-csennnek, míg a férfiak latra vetik az indítóokokat, hogy érdemes e lopniok.

Érdekes, hogy az amerikai högyek az ellopott árukat a modern ruhák alá is el tudják rejteni. Egész vég sejmeket csempésznek ki, anélkül, hogy az áruház szerződötett szemfüles detektívjei, akik állandóan ott cirkálnak, észrevették volna. Ez pedig igazán csoda. Annakelőtte a bő szoknyák, zárt nya-kák, buggyos ujj-k, nagy frizurák megannyi rejtő-helyet kínáltak a lopott árunak. Most a női tolvaj csak lélektannal dolgozhatik: természetes mozdula-tokkal és — ártatlan arccal.

Miért lopnak a nők? Azért, mert nem tudnak nem lopni. Legutóbb a vizsgálatból kiderült, hogy jó családból származó leányok kis karácsonyi csece-becéket vittek el, melyeket könnyű-zerrel meg-vásárolhattak volna. Különböző érdekes feljegyezni, hogy a könyvkere kedésekben minden könyv közül leginkább a bibliát lopják.

Ami csak az amerikaiak vallásos érzületét dicséri.

A kigyóharapás ellenmérge. Köztudomásu dolog, hogy a rézbőrű indiánok ismerik a legmér-gesebb kigyók harapása ellen való ellenmérget, közülük legalább senki se hal meg kigyóméregtől.

Egyesek tévesen az indián kigyóbüvölők példá-jára hivatkoznak, akik a büvölt kigyóknak előzőleg kihuzzák a méregfogát s eltávolítják a méregzac-skóját. Ez egyszerű bűvészfogás.

Utazók egybehangzó vallomása szerint a rézbőrű törzs már századok óta él ezzel az ellen-méreggel, melynek titkát apáról fiúra adják s eddig még sohasem árulták el fehér embernek. A tudomány hiába kereste titkát.

Az „El País” című spanyol újság most érdekes esetet mesél el. Egy európai nőnek sikerült birto-kába jutni, ha nem is a titoknak, de azoknak a gyökereknek, melyekből a rézbőrűek előállítják az ellenmérget. Ez a hölgy egy erdőben meglesett egy öreg indiánt, aki füveket, gyökereket gyűjtögetett. Kíváncsian kérdezősködni kezdett, hogy mire hasz-nálva ezeket a növényeket. Az öreg indián köntör-falazott, aztán bevallotta az urnőjének, akit szeretett, hogy ezekből főzik a kobra harapása ellen való biztos ellenmérget.

A hölgy a gyökereket elküldte a new-yorki egyetemre, itt most tudósok vizsgálják meg s év-századok után talán a fehér ember is megtanulja a rézbőrűtől, hogy kell védekezni a kobra kigyó ha-rapása ellen.

A gyilkos farkaskutya. Berlin egy gyilkos farkaskutyáról beszél. Egy csecsemőtthon egy alig öthetes gyermeket Soldt asszony gondjaira bízott, akinek volt egy tizennégyéves fia, azonkívül egy négyéves farkaskutyája is.

A csecsemő az egyik szoba kerületén aludt, a kutya a konyhában a tűzhely mellett aludt, míg az asszony elment a piacra bevásárolni. Mikor visszavért, a csecsemő még mindig a diványon feküdt, de már nem aludt, halott volt. A kutya, mely még mindig a tűzhely mellett szurdított, köz-ben halálra harapta.

Másutt a földelhódott tömeg ezt a kutyát bizo-nyára szonnal agyonütötte volna, vagy elküldték volna az állatorvosi intézetbe, hogy agyonüssék s felboncolják, vajjon nem vészett e.

Németországban nódzszeresen jártak el. Megér-kezett a tiszt állatorvos, megállapította, hogy a kutya semmiesetre sem lehet vészett, mert ugat és virgoc. Nyomban utána jelentkezett az állatvédő egyesület küldöttje, hogy gondjaiba vegye a régy-lábu gyilkost.

Azután megindult a vizsgálat annak a meg-állapítására, hogyan történt a halálos szerencsétlenség. Lelkbuvárak szerint a kutya féltékenységből gyilkolt. A feltételek szerint neszt hallhatott, föl-

ugrott a tűzhely mellől, kinyitotta előlső lábával, vagy orrával az ajtót és végzett kis vetélytársával. Aztán mintha mi se történt volna, visszament a tűzhelyhez, ott öszegömbölyödött s tovább aludta az igazak álmát.

A londoni kutyatolvaj. London közvélemé-nyét egy csip-csup eset foglalkoztatja, mely azoa-ban már hetek óta szerepel az újságokban.

Az egyetemi élettani intézet előtt az állatvédő egyesület egyik tagja elcsipett valami Henry William Havitt nevű szerencsétlen fiótást, aki éppen be akart o onni az intézet kapuján, kezében egy nagy zsákkal, melyben két pa kányfogó kutya volt.

A kutyák nemcsak ross-zul voltak táplálva, hanem — amint később kiderült — lopott holmik is vol-t k. Hevitt ur ellen szonnal megindult az eljárás állalkinzás és orgzdaság címén.

A vizsgálat során bevallott, hogy a háboru előtt hirt a szerűen foglalkozott kutyák lopásával s most abból él, hogy az élettani intézetnek kísér-leti célokra macskákat és kutyákat szállít. A kutyák-ért két shillinget kap. Azt is bizonyították, hogy ezt a két kutyát egy ismeretlen lepta el valami hölgytől, az ismerlentől viszont Hevitt vásárolta meg. A főtárgyaláson a v.d.ót orgzdaság miatt hat hónapra ítélték, állalkinzás miatt pedig egy hónapra. A bíró az ítélet kihirdetésekor kemény szavakkal ítélte el az élettani intézetet is, mely egy hivatasos kutyatolvajt foglalkoztat.

A pörnek akkora a visszhangja, hogy most az

Lemondott a CFR egész igazgatótanácsa

Valeanu közlekedésügyi miniszter a lemondást tudomásul vette

(Bucuresti Bukarest, febr. 4. Az Új Kelet tudósítójától.) Aza kulisszák mögötti harc, amely a CFR-nel beígért új tarifa és átszervezés körül egyre nagyobb hevességgel folyik, ma forduló-pontra jutott. A kormány és az autonóm vasút vezetősége között lappangó ellentétek arra vezettek, hogy a CFR igazgatótanácsának összes tagjai, akiket tudvalevőleg még a liberális-kormány nevezett ki, Cotescu Alexandru elnökkel az élükön, ma valamennyien lemondottak, még pedig indokolás nélkül. Valeanu tábornok elfogadta a lemondást, amelyet nyilvánvalóan a CFR reorganizációjáról szóló törvény megszavazása idézett elő.

Nachum Szokolov Párisba érkezett

A Cionista Világszervezet nyilatkozott az Agency kibővítéséről

(Páris, febr. 3. Az Új Kelet tudósítójától.) Nachum Szokolov, a cionista ex-kutiva elnöke a francia fővárosba érkezett. Az elnök egy új vágíró előtt nyilatkozott a Wolzmann és Louis Marshall között a Jewish Agency ügyében létre-jött megállapodásról. A cionista vezérfiú az aktuális problémáról a következőket mon-dotta:

— A mostani megállapodás semmi egyéb, mint megerősítése a két évvel ezelőtt törént me egyezésnek. A Palesztinába kiküldendő szakérői bizottság jelentése a megállapodáson nem fog tudni változtatni. A Jewish Agency végleges megvalósulásának előmunkálai külfö-öz országokban már most folyamatban van-ak és nyomban a szabirottság jelentésének bemutatása után a Jewish Agency meg fog alakulni. Semmi más célja a bizottság kiküldé-sének nincs, mint egy gyakorlati munkaprogram előkészítés. Az amerikaiak a munka és az ezzel összefüggő problémák konkrét izálását kívánják és pedig a lehető legaprólékosabb részletes-séggel.

— A kérdésre, vajjon a legelősebb meg-tartandó kongresszus főadate a megállapodá-sok szankcionálás, Nachum Szokolov így felelt:

— Az Agency megalapítása — amely, mint említettem, csak a bizottságnak Palesztinából való visszatérése esetén lesz aktuális — felté-lenül foglalkoztatni fogja a kongresszust.

A Jewish Agencynek a mandatárius hata-losos való viszonyáról Nachum Szokolov ezeket mondotta:

— A mandátum szabályzata értelmében a Cionista Világszervezet helyettesíti a Jewish Agencyt mindaddig, amíg egy olyan testület jön létre, amely az egész zsidó népet kép-vel. M helyt megalkult az új Agency, már csak az marad hátra, hogy ezt a mandatárius

Influenzánál,
járványos megbetegedéseknél a
Hyperol
megvéd
a szájüreg és légutak fer-
tőzéses megbetegedései ellen.
Mint tabletták és szájvizial-
letták kerülnek forgalomba

egyetem r ktora, Lord Chemsford nyilatkozai
kénytelen a sajtónak s szigorú megörölést helyez
kilitásba. Mindez egy kutya miatt történik.
Amiat látjuk, az állatvédelmi társaság jól mű-
dik. Hír szerint nemsokára sor kerül az ember-
védelemre is.

Ékszeresek bon, órak és dísz tárgyakban,
utazóknak 10%, vidékieknak
vasutj-gye tarul meg, ha ék-
szerszükségletüket
FEINER, Arad
Str. Bratnanu,
(vo t Weitzer
J.u.) 3. Ora
és ékszerár-
házában szer-
zik be

**A semmit
és a visóit**
Amiért munka
varja, hogy m

(Sigh-t-Máram
Kelet tudósítójától
teken kezdtek me
felső és középvíró
zedekre visszamerő
rás, amelyben a leg
a döntő szót kimo-
tele elé Máramaros
galommal tekint, r
sorsa fűződik ebbe

Maga a szóban
ugyan, de az előző
lentől hozzászoroit
ténete is. Máramar
szépvíró már évzár-
pat játszik, amely
között akkor és az
házból való Nagy-
belül 1365 ben r
lakosságának. A k
dőségeket is kap-
szóban évszázado-
ték a nemes kiseb-
tábláztaták külön

A 19. század
Felsővisó rohamos
sok idegen költő
emelkedett a közt
régii tulajdonosok
erdőjogát, amelyn
Azoukivül pedig
ha csak házat, va
azzal részese le t
zött így lett része
birtokeosságnak a
Groedl-konstanz;
építkezéseket foly-
belső telkeket vá-
Ezen belső telk
1660 hold kül-ö

Mintegy 40
amely értékesiten
hold erdőséget, a r
szányosítási pert
felső és középv-
egyes közbirtokos
illető részhez. M
folyt sz eljárás,
megkapták a bud-
ségü döntését, a
törvényekkel alapi
birtokosok, akik
a közvagyonból,
kezdhetik a tagos
azonban, akiknek
van, továbbra is a

Az 1911. évi
tagosítási, de a v
félbemeradt és sz
a román igazságt
máramarosszigeti
a tagosítási pert
magyar kurali d

Igy vegzen ön-
maga mindennap
arcmassaget
dr. Berényi
Cold
krémjével. Hi-
ganymentes bür-
póó krém.
Részletes utasi-
tis mellékelve.
Készíti: Kosme-
ikai Laborató-
rium, Cluj, Str.
Memorandului 4.
szaküzletekben
s kapható. Kér-
jen prosp ktust.



A
sabb és a l
Fekete
Mindentinek
Dara

A semmítőszék ma kezdte tárgyalni a Groedl-cég és a visóli közbirtokosság negyvenesztendősi erdőpörét

Amiért munkanélküliség és nyomor van Máramarosban. Négyezer ember várja, hogy meginduljon a kitermelés. M szűzeserhoidas e dő, amely ev-századok óta perlagon hever

(Sighet-Máramarosziget, február 4. Az Új Kelet tudósítójától) Február negyedikén, pénteken kezdtek meg Bukarestben tárgyalni a felső és középső közbirtokosság évtizedekre visszamenő többmillió erdőeladási pörét, amelyben a legfőbb semmítőszék fogja most a döntő szót kimondani. A tárgyalás kimondta a Máramaros egész lakossága feszült izgalommal tekint, mert sok ezer kiszegzstenencia sora fűződik ehhez a monstruozus pörhöz.

Anno 1365...

Maga a szőbantorgó erdőpör csak 40 éves ugyan, de az előzmények megértéséhez feltétlenül hozzátartozik az említett két község története is. Máramarosban ugyanis Felső- és Középső már évszázadok óta jelentékeny szerepet játszik, amelyek a többi máramarosi község között akkor és azzal tűnt ki, amikor az Anjou házból való Nagy Lajos magyar király körül belül 1365-ben nemességet adott a két falu lakosságának. A kutyabőrrel azonban óriási erdőterületeket is kaptak a visóliak, amelyeknek sronban évszázadokon át nem sok hasznát vették a nemes kisbirtokok, mert még be sem tábláztatták külön-külön a tulajdonjogukat.

Bevonul a Groedl cég

A 19. század elején, amikor különösen Felsővisó rohamosan fejlődésnek kezdett indulni, sok idegen költözött oda és ezekkel erősen emelkedett a közbirtokosok száma is, mert a régi tulajdonosok kezdtek eladogatni a maguk erdőjogát, amelynek ugyanis alig látták hasznát. Azonkívül pedig minden beköltözött idegen, ha csak házat, vagy belsőséget vásárolt Visón, azzal részese lett a közvagyonnak. Többek között így lett részese a felső- és középső közbirtokosságnak a magyar állam és a báró Groedl-község; az állam azáltal, hogy nagy építkezéseket folytatott Felsővisón, míg Groedl a belső telkeket vásárolta és házakat építtet. Ezen belső telkek révén a Groedl-uradalom 1660 hold külő birtok részese lett.

Megkezdődik a tagosítás

Mintegy 40 évvel ezelőtt a Groedl-cég, amely értékesíteni szerette volna ezt az 1660 hold erdőterületet, a magyar államkincstárral együtt srányosítási pert indított, hogy osszák fel a felső és középső közvagyonot és minden egyes közbirtokos hozzájuthasson az őt megillető részhez. M jdnem három évtizeden át folyt az eljárás, amíg 1911-ben az érdekeltek megkapták a budapesti kúria azon elvi jelenő ségű döntését, amely az 1908. évi XXXIX. törvények alapján kimondja, hogy azok a közbirtokosok, akik 100 holdon felüli részrel bírnak a közvagyonból, kúriánválhatnak, illetőleg megkezdhetik a tagosítást; azok a közbirtokosok azonban, akiknek 100 holdnál kevesebb részük van, továbbra is a közösségben kötelesek maradni.

Világháború, impériumváltozás

Az 1911. évi ítélet alapján megkezdődött a tagosítás, de a világháború kitörésekor minden félbenmaradt és az impériumváltozás után az ügy a román igazságszolgálat hatáskörébe került. A máramaroszi törvények 1923-ban tárgyalta a tagosítási pert és a bíróság, helybenhagyva a magyar kúria döntését, ugyancsak a tagosítás

lehetőségét mondotta ki. Ugyanerre az álláspontra helyezkedett a nagyváradi tábla is, amelyhez felelősség folytan került az ügy. De az alperesek most sem tudták belenyugodni az ítéletbe és felfolyamodással éltek a legfőbb semmítőszékhez, amely a most kezdődött tárgyaláson a végző szót fogja kimondani ebben

A kereskedők a jövedelmi adónak kétszázalékos felemelésével kérik helyettesíteni a forgalmi- és luxusadót

Trancu Jasi közmunkaügyi miniszter vasárnap délelőtt Marosvásárhelyre érkezik

(Targu-Mures-Marosvásárhely, február 4. Az Új Kelet tudósítójától) Vasárnap délelőtt Marosvásárhelyre érkezik Gr. Trancu Jasi munkáügyi miniszter, hogy részt vegyen a betegsegélyzőpénztár marosvásárhelyi új épületének felavatásán, valamint a könyvelői kamara konferenciáján. Értesülésünk szerint a város kereskedői és a marosvásárhelyi kereskedelmi kamara ezt az alkalmat felhasználják arra, hogy impozáns fogadtatást rendezzenek a miniszter tiszteletére. A fogadtatáson Tuffi R. Richard elnökletével a kolozsvári Szűl is delegációval képviseltetni fogják magát. A tisztelgések során egy a marosvásárhelyi, mint a kolozsvári kereskedők képviselői

kérni fogják a minisztert, intervenáljon illetékes helyen a kereskedelem összes sérelmeinek orvoslása, különösen pedig a forgalmi és luxusadó mai rendszerének megváltoztatása érdekében

A marosvásárhelyi kereskedők a nál inkább bíznak ennek az akciónak sikerében, mert a forgalmi és luxusadó gyökeres megváltoztatására ugyancsak az összes gazdasági érdekképviseltek összefogtak. A busaresi Sfatulnál is legutóbb népes értekezlet volt ebben a tárgyban, amelyen az ipar képviselői is résztvettek. Ez az értekezlet avatán küldöttséget küldött Lepadatu pénzügyminiszterhez, aki váaszában kijelentette, hogy a legmesszebbmenő

Marx kormányprogramját úgy Németországban, mint Franciaországban kedvezően fogadják

Németország a Népszövetségen kívüli államokkal is jóviszonyban akar maradni. Briand exposéja a külügyi bizottságban

(Berlin, február 4. Az Új Kelet tudósítójától) Marx, az ujonnan kinevezett német kancellár ma mondotta el a kormány nyilatkozatát. A kü politikában — mondotta — elsősorban az a feladat, hogy a német állam szuverenitása helyreálljon. De amíg a második és harmadik rajai zónát idegenek tartják megszállva, addig az ottani állapotok az állandó veszély lehetőségét viselik magukban a nyugati szomszédokkal szemben és mindaddig az ezekkel való kapcsolat fejlesztése lehetetlen. Ezen áll potok összeegyeztethetetlenek az egyenjóságon alapuló locarnoi szerződéssel. A kormány reméli, hogy a feladatok megoldásában érvényesülni fog a kölcsönös megértés politikája. A Népszövetségen kívüli nagy államokhoz való jó viszonyt ép úgy ápolni kívánja Németország, mint a többi nemzetközi kapcsolatot, mivel a béke és a megértés politikája egyforma kell, hogy legyen minden irányban.

A kormánynyilatkozat második része a szocialisták feladatokkal foglalkozik és feladatnak tartja a munkanélküliség csökkentését és a munkanélküliek ápolását. A kormány kétséggel támogat minden intézkedést, amely alkalmas a gazdasági életet hátróló srompók eltávolítására. Végül bejelentette az igazságszolgáltatás reformját. A nyilatkozatot a kormányparton tetszéssel, a kommunista oldalon pedig elégedetlenséggel fogadják. A birodalmi gyűlész egy demokráta és két kommunista bizal-

a közel félvázados pörben.

A döntő szó

Négyezer ember várja munkára kézen a semmítőszék ítéletét. Ha az ítélet a Groedl-cég javára hangzik el, ez a négyezer munkanélküli azonnal kenyérkeresethez jut, Máramaros falpara és kereskedelme pedig új erőre fog kapni. De elsősorban jól jár vele az államkincstár, amely a jogfolytonosság alapján maga is részese a visóli közvagyonnak, ezenfelül pedig a meginduló kitermeléssel nemcsak tekintélyes adójövedelmekhez jut, hanem megszűnik a gondja az ország leginszegebb vidékének felszegélyezésével is, amely ma a legtöbb kivándorlót adja.

koncessziókat hajlandó tenni ezen a téren, egyben felkérte a kereskedők és iparosok megjelent delegátusait arra, hogy ők maguk

találjanak olyan megfelelő módot a forgalmi és luxusadó inkasszálasára, amely egyfelől kevésbé vegzálo az adófizetőkre, másfelől azonban biztosítsa az állam részére az ezen adónemből előirányzott jövedelmet.

Lepadatu pénzügyminiszter kijelentése alapján a kereskedők és a gyárosok több javaslatot dolgoztak ki a forgalmi és luxusadó jelenlegi rendszerének megváltoztatására. Valamennyi javaslat megegyezik abban, hogy a pénzügyminiszterium által kidolgozott törvénytervezet, amely 2 százalékos ugyanevezett termelési adóval akarja felcserélni a halföldön gyártott és imporált árucikkek után fizetendő forgalmi és luxusadót, mindenkire egyaránt sérelmes. Általános megállapítás szerint ipari és kereskedelmi körökben legtöbb híve van annak a javaslatnak, amely a forgalmi és luxusadó helyettesítésére a jövedelmi adókat 2 százalékkal való felemelését javasolja, vagyis azt, hogy az iparosok egyenesadóját 12 százalékról 14-re, a kereskedőkét 16 százalékról 18-ra emeljék. A forgalmi és luxusadónak a jövedelmi adóba inglobálás útján való megszüntetése nemcsak a gyáríparnak, hanem a kereskedelemnek is jobban konvenál.

matlansági indítvány érkezett a kormány ellen. Berlin, febr. 4. Az új kormány külpolitikai programja mindegyik pártot kielégítette. A „Deutsche Allgemeine Zeitung” azt írja: Nyilvánvaló, hogy az ellenzék belenyugodott a jobboldali kormányba. A középpárti lapok kifejtik, hogy baloldali koalíció esetén sem lett volna a kormányprogramnak lényegesen eltérő tartalma.

Páris, február 4. A Marx-kormány eddigi működése a francia sajtóban kedvező hatást váltott ki. A lapok egyöntetűen megállapítják, hogy az új kormány szintén locarnoi alapon áll. A „Volonté” azt írja, hogy a locarnoi politikát most már a szövetségességek is komolyan kell venniük, ha azt akarják, hogy Stresemann megvalósítsa ennek a politikának alapelveit. Számolni kell azzal, hogy a szocialisták a locarnoi politikát csak abban az esetben ismerik el, ha annak látható eredménye lesz.

Briand a szenátus külügyi bizottságának ülésén kijelentette, hogy a locarnoi egyezmények megkönnyítik a verszülési békeszerződés végrehajtását és garantálják a keleti határokat, mivel Németország kötelezte magát, hogy sohasem fordul erőszakhoz. Briand kijelentette, hogy Thoiryban semmiféle egyezményt nem köttek és kijelentette ott Stresemannnak, hogy Franciaország és Németország között csak a biztonság kérdésének elintézése után köthető egyezmény. Briand exposéja végén rámutatott arra, hogy a francia-olasz viszony javult.

nál,
déseknél a
col
véd
légutak fertegedése ellen.
ájvíziabgalomba
ford nyilatkozai megörülést helyez történi.
ársaság jól műve kerül az ember.
nácsa
ette
ötti harc, amely k. ma forduló ellentétek arra még a liberális lemondottak, nyilvánvalóan a
rezett
ítéséről
en — jegyette ól, hogy szak fogja a zsidó szomszédos orvaló kiterjessz
válaszolt:
lehetett megtem, hogy a bi és Palesztina ok kimélyítésé- ányozni, főleg országokban a ztó pisz terem-
hengszulyozta, nép megelégedés jut.

ay végzetten ön- naga mindennap arcmassaget dr. Berényi
Cold
rémjével. Hi- nymentes bór- póó krém. észletes utasi- s mellékelt. Készít: Kozma-ikai Laborato-rium, Cluj, Str. Memorandului 4. sz. kávézletben is kapható. Kér- en prosp ktust.

2
A legszebb, a legmelódikusabb és a legkedvesebb új dal és blues
Fekete Nárcisz
Mindenkinek az első hallása megtetszik.
MORAVETZ-kladás.
Mindenütt kaphatók.
Darabja 36 lei.

HIREK

Jelent az egyetem- Erdélyi és Bánsági...
 napilapja.
 Giszkalay János és dr. Marton Ernő
 szerkesztők dr. Marton Ernő
 Kelet cikkeinek utánnomása...
 megjelölésére engedjük meg.

A mai naptár

Szombat

Szidra: Törima
 6687. I. Adar 3.
 1927. február 5.

A parlamenti bizottság a lakásforgalom szabaddatáit ellen döntött. Bukarestből jelentik: A „Politica” című lap jelentése szerint a parlament lakberletti bizottsága Cudalbu törvényjavaslata ellen foglalt állást, nem fogadta el az azonnali szabad lakásforgalom elvet és a lakberkvots lezárását utasítja. A lap szerint az igazságügyminiszter intranzigensen ragaszkodik eredeti javaslatahoz.

Február végén kezdődnek az érdemleges tárgyalások a román olasz kereskedelmi egyezmény megkötésére. Bukarestből jelentik: Manolescu pénzügyi államtitkár tegnap este az Orient-expresszel a fővárosba érkezett. Az államtitkár kijelentette az újságíróknak, akik a pályaudvaron vártak, hogy Olasz országgal folytatott tárgyalásuk igen előrehaladtak, Mussolinival és az olasz pénzügyminiszterrel való találkozásai meglehetősen adták okot. A román delegáció érintkezésbe lépett az olasz küldöttséggel és megkezdődött a pozitív munka, amely február végéig befejezést fog nyerni. Manolescu erre az időpontra visszatér Romába az effektív tárgyalások lefolytatására, addig a kormány megisméri Olaszország kívánásait, megállapítja a megköendő szerződés általános normáit. Szükségnek tartja a legnagyobb kedvezmény elve nek megvalósításához egy jó tarifa pogrom ki dolgozást és a többi állammal leendő szerződés összeegyeztetését. Arra a kérdésre, hogy mi van a becsarabai egyezmény ratifikálásával, Manolescu azt válaszolta, csak annyit mondhat, hogy Olaszországból nagyon meglehetősen érkezik vissza és hogy ez a meglehetősen nem csupán a kereskedelmi konvencióval van kapcsolatban. A kormány gazdasági bizottsága egyebeknél szombaton délelőtt az ipari és kereskedelmi miniszteriumban ülést tart és ezen az ülésen Manolescu pénzügyi államtitkár részletesen beszámol a román olasz kereskedelmi szerződés megkötése ügyében Romában folyó tárgyalásokról.

Becsben irani fogják a patkányokat. Bécsből jelentik: A városi tanács még régebben kijelölt két napot, amikor hatósági közreműködéssel kötelező várososszerte a patkányirtás. Hétfőn kezdődött és kedden is tart az általános patkányirtás, amelyre a város elsősorban a háztulajdonosokat kötelezte. A merget a kerületi előjáróságokon osztják ki a háztulajdonosok között, akik tartoznak róla gondoskodni, hogy házaikban az alkalmazottak pincékben és megfelelő helyeken kitegyék a mérget. Kedden estefelé a szemétfuvarozó vállalat szekerai házról házra járnak és összeszedik a mérget az elpusztult patkányokkal együtt. A jövő héten két új patkánynap lesz. Bécs városa ebben a párisi példát utánozza, ahol a kötelező patkányirtás kitűnően bevált.

Meghülésnél, náthánál, torokfájásnál, idegfájdalmaknál, szaggatásnál naponta fél pohár természetes „Ferencz József” keserűviz rendes gyomor- és bélműködést biztosít. Egyetemi orvostanárak véleménye szerint a Ferencz József-víz hatása gyors, kellemes és megbízható. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Már megint forradalom van Portugáliában

Páris febr. 4. Lisszaboni jelentések szerint Portugáliában újra fellángolt a már krónikus kussá vált katonai forradalom, amely szinte hónapról-hónapra hol egyik, hol másik városban tör ki azzal a céllal, hogy a kormány élére már beérkezett forradalmároktól a vezető pozíciót legalább a következő forradalomig a maga számára hódítsa el. Ezuttal a portói helyőrségi csapatok lázadtak föl a kormány ellen.

Hivatalos jelentések szerint azonban a portói helyőrség egy része még hű maradt a lisszaboni kormányhoz, amely eddig ura a helyzetnek. Parisban elterjedt hírek szerint azonban a forradalom nagyobb arányokat vett föl, mint azt Lisszabonból jelentik és nemcsak Portó városának helyőrsége veszen részt benne, de az ország több nagy városának helyőrsége is csatlakozott hozzá.

Folyik a harc a Népszövetség munkügyi hivatalában a nyolcórás munkanap körül

(Gent, február 4. Az Uj Kelet tudósítójától) A Népszövetség mellett működő Munkaügyi Hivatal tegnap óta tárgyalja az 1919-ben Washingtonban történt egyezménynek a nyolcórás munkanapra vonatkozó módosításait.

Volte, az angol kormány delegátusa, akit a munkások képviselői különböző számhányással illettek, kijelentette, hogy több vitás kérdés tisztázására van szükség és ezért késik a washingtoni egyezmény ratifikálása.

A munkásság reprezentánsai közül Poulton kijelentette, hogy hét év óta hiába igyekeznek megindokolni a ratifikálás elodázásának szükségességét, a valóság az, hogy ma a munkaadók és munkások együttműködésének gondolata, ami 1919-ben uralkodott a lelkek fölött, egyre elhalványul. H. Nagybritannia példát adna a ratifikálás előbbi gyorsan követnék ezt a példát.

Hermann Müller, a német munkásság képviselőjében élesen állást foglalt a vállalatokkal szemben, akik mindig is akadályokat gördítettek a ratifikálás elé. Hosszasan tejegeti az utat a nyolcórás munkanap előnyeit a vállalkozás szempontjából L-hatóvá teszi ugyanis az egy-

esleges kalkulációt. Azonban a munkaadók azt hiszik, hogy minden javaslatot, ami a munkásság részéről jön, feltétlenül meg kell opponálniuk. Ismét bebizonyosodik, amit a munkásság képviselői igen gyakran hangoztattak, hogy a dolgozóknak mindent ki kell harcolniuk, mert a munka hozadékából ők önszántukból semmi kedvezményt soha nem adnak.

Thomas, a Munkaügyi Hivatal igazgatója hosszú beszédben mutatott rá a megegyezés szükségességére, mert az előfeltétele minden ipari haladásnak.

A bizottság tárgyalás alá vette de Michell olasz delegátus javaslatát, hogy a Munkaügyi Hivatal jelöljön ki egy bizottságot a szellemi munkások érdekei megvédésére. Dr. Feig, a német kormány megbízottja javasolja, hogy mindenekelőtt állapítsák meg, a szellemi munkásság milyen köréi jöhetnek e részben tekintetbe, továbbá milyen szervezetekkel tudna a Munkaügyi Hivatal a szellemi munkások javára együttműködni. Efelőre egy alapos kidolgozandó memorandum kiadásában állapodtak meg.

Meggyilkoltak egy berlini házaspárt. Berlinből jelentik: Sommerfeld városában tegnap ismeretlen tettesek behatoltak Paul Tschenke gazdag fűszerkereskedő lakásába, ahol az álmában meglepett 55 éves ember és 33 éves felesége meggyilkolták. A gyilkosok sok értékes tárgyat vittek el. A rendőrség mindössze annyit nyomozott ki, hogy három fiatalember követte el a rabgyilkosságot, akik egyik hejauti vonatral Berlin felé utaztak.

Stanioolt

Nagyban is szállít **Révész Béla** papírkereskedése Marosvásárhelyt. Kérjen ajánlatot 5

A Studio ma esti szótöbemu atója az Ujsági órákban eseménye lesz Erdély művészi életének, mint az már a műsorból is kitűnik. Dienes László tart bevezetőt, Biskovics Sándor Dabusy és Barók műveiből játszik, a Studio szavaló kórusa két részben Wilhelm, Vajda, Ady, Babits és Szentimrei verseket, Huszonné Bojai Pirooska Mahler és Kodály-dalokat ad elő, Ligei József és növe dékei Kolozsváron még elő nem adott táncprodukciókat mutatnak be. Az estély pontosan feltizkor kezdődik, hogy a bálba készülők onnan még idejéten a bálkocsa is eljuthassanak. A nagy érdeklődéssel várt bemutató a belépés teljesen díjtalan. Klubagok vendégeit is szívesen látja ez alkalomra a klubestőség.

Pakots Józsefet és Gál Jenőt kizárták a magyar demokratá pártból. Budapestről jelentik: A demokratá párt tegnap elfogadta a Rassay Károly elnök határozati javaslatát, amelyben kimondja, hogy helyeslőleg veszi tudomásul a párt parlamenti képviselőinek azon bejelentését, hogy Pakots Józsefet és Gál Jenőt pártfegyelmi szempontból tanúsított megátartása miatt kénytelenek voltak tájékozódni törölni. A helyzet azonban még mindig tisztázatlan és homályos, mert a képviselőket nem a demokratá pártból, csupán a parlamenti csoportból törölnék.

A kolozsvári rendőrség hírei. Baros Erzsébet 21 éves varrólánya Monostri ut 65. szám alatt levő lakásn márcsodaoldattal megmérgezte magát. A bűnös mentek azonnal gyomormoos alkalmazták. Állapota nem életveszélyes. Bajus István, a kolozsvári poliklinika laboránsa

tegnap délelőtt a Hója erdőben felakasztotta magát és meghalt. az öngyilkos tehelt családból származó ember, aki ezenkívül idült alkoholista is volt. Tettét pillanatnyi elmeszarvában követte el.

Prima tűzifát

legjutányosabban hához szállít
Fischer fatelp, Cui, Pina Garii 2
 Telefon 1300 Telefon 1300

„SO DERLING”

a legcsinosabb és legkényelmesebb haszfűzők, melltartók és **salonji** bevezette a női és férfi gumifűzők fehérneműek divat lap szerinti készítését, ahol mindezer a legutóvó sabb abban készülnek. Cui, Calea Reg. Ferd. 3.

Egy új ruha 10,000 lei — egy doboz
„Nobil” csak 25 L.

Pecsétes, kifenyesezett ruháját ujjá varázsolja. Kapható minden gyógyszerárban, drogériákban és kereskedésben **Főlerakat: Sz. György gyógyszeriar, Brasov.**

Zongoravétel e ött

győződjön meg olso ársimról. Wirth, Lauerberger, Hoffmann Lyra Produktion Genossenschaft gyárak képviselata.

Kedvezményes részletre is.

Sternberg, Oradea

Bulv. Regele Ferdinand 14. — Telefon 4 94

az Uj Kelet **Oradea-Mare-Nagyvaradi** fiókkiadóhivatala, Str. Aurel Vlaicu 51. (Blum Zsigmond) és Ezredévi emléktér 2. sz. (ernyőzlet) alatt van. Telefon 3-66.

Prágában

Prágából jelentik: esti száma azt a hogy egy prágai leprában megbetegedett pár nap elő Bécsben és állítólag családja. Alighozonyegket, a gyermekeket a szállítottak. A két állítólag megőrült. A két gyermek nem erőseitük.

— Dounergu

tól jelentik: A Fővárosi tanács har viszeletére fogadta a Liberté de la Presse és a Liberté de la Pensée el számol be. A megengedni hogy a tanácsnak maga megmondja az etiket értékeit az ezoraközlelyes kivételével — azok halott, azt kell hinni és illetlen. Dumergue charleston, mibor a tanácsnak, előbb az elnöknek megkért a be neki.

Ma, 5-én, szombat

E. Zs. N. Sz. által rendezett

Dr. Schwartz

A politikai nézőpontokról

Az előadás a templomban, szám

Balépdíj nincs

— Fejjele lefe

Erkezeit te kétszorosból jelentik: előnyben kibukott egy John Thomas kás, akit több munkatársok le kétszáz méterkor záródott be a kiesett rajta és a lift alsó pereme fejjével lefelé, mielőtt a szerencsés életveszedelm-s jelenlétét. Főkiállításnak, hogy ki ne szerezzen a mélyben melynek zsebeibe Ezzel is könnyitené fájdalmakat szenved a földre és megszűn a bokája fics

„Litteratura

ról) Uj, pompás „Litteratura” című megjelenő összes legújabb teraakeintál. Januári szám talau. Pásztor Árpád cikkét, Krudy pedig melegszeretés László és az oper Pompa beszámoló. A mártai megvelő szencziás eredmény szinpadás és dísz feltűnően élénk. Kisebb essay méltatáta ki, hogy Erdély ismertetni fogja, h másához a magyarországi. A folyóirat

— Haggibor

Haggibor tornász a tornaórákat a elfoglaltsága miatt tízig, 8 óráig, 10-11 óráig az unitárius kollég

Állásban

a már króni-
mások városban
a vezető pozi-
a portói hely-

hü maradt a
k szerint azon-
ik és nemcsak
rosának helyör-

Munkásügyi
körüli

munkások azt
t, a munkás-
meg kell oppo-
amit a munkás-
ngoztattak, hogy
kell harcolniok,
ők önszántuából
adnak.

vatsi igazgatója
a megegyezés
feltétele minden

ette de Michéls
a Munkásügyi
ságot a szellemi
e. Dr. Felg, a
javasolja, hogy
a szellemi mű-
e részben tekin-
zetekkel tudos
ellemi munkások
re egy al-posan
késztésében áll-

felakasztotta ma-
te helyt családból
idült alkoholistá
mazavarában kö

szifát

szállít
Garth 2
Telefon 1300

IG"

esebb hasfűzők,
te a női és férfi
ntek divat lap
a legutánvo
ea Reg. Ferd. 3.

egy doboz
25 L.

ujja varázsolja-
ban, drogeriá-
t: Szi. György
30V.

el e ött

Wirth, Lan-
uktion Genos-
selete

zletre is.

Dradea

Telefon 4 94

Nagyváradfi fiók-
51. (Blum Zeig-
z. (ernyőzlet) alatt

Prágában felütötte fejét a lepra. Prágából jelentik: A prágai „Bohemia“ tegnap esti száma azt a feltűnő hírt közli, hogy egy prágai kereskedő két gyermeke leprában megbetegedett. A lap szerint a kereskedő pár nap előtt perzsaszőnyegeket vitt Bécsben és állítólag ezek által jutott ajándékba családjába. Alighogy hazahozta ugyan a szőnyegeket, a gyermekeken pyanus kitéések jelentkeztek. Az azonnal elhívott berlini specialista bőrgyógyász leprát állapított meg a gyermekeket a berlini lepra gyógyintézetbe szállították. A két gyermek anyja ijedségében állólag megőrült. A „Bohemia“ híret a többi lapok nem erősítik meg.

Dunergue a charleston ellen. Paris-tól jelentik: A köztársaság elnöke a diplomáciai har usáteleire fogadósét rendezett, amelyet bal követet. A Liberté ezzel kapcsolatban különös inci-dens öi számol be. A köztársaság elnöke nem akarta megengedni, hogy az Elyseeban charles ont táncol-janak. Ezt azsal indokolta, hogy bár az új divatu tneokat maga még nem látta — a köztársaság el-nöke az etikett értelmében nem jelenhet meg s mai-főle szórakoztathelyen a Nagy Opera diszkrétadási kivételével — azok alapján azonban, amit róla hallott, azt kell hinnie, hogy a charleston bar bár és illetlen. Dunergue csak akkor engedélyezte a charlestont, mikor azzal érveltek, hogy a fiatalisg unakozik, előbb azonban egy szolgálatot teljesi ő tisztet megkért arra, hogy a táncot mu assa te neki.

Ma, 5-én, szombaton este 8 órákor az E. Zs. N. Sz. kolozsvári helyi csoportja által rendezett vésztélyek sorozatában Dr. Schwartz Lajos tart előadást „A politikai mozgalmak analízise, kü-lönböző tekintettel a zsidó politikai irány-zatokra“ — címen. Az előadás a kongresszusi hit-öszég his-tiplomában, Calea Re. F rdin nd 52. szám alatt lesz megtartva. Belépődíj nincs. Beléptdíj nincs.

Fejfeltelegé függött a titen és ugy érkezeit le kétszáz méternyi magasságból. Londonból jelentik: Glamorganban, a Rhondda völgyben kibukott egy ipari vállalat lifjéből egy John Thomas nevű hatvanháromeves munkás, akit több munkástársával együtt szállítottak le kétszáz méternyi magasságból. Eppen ek-kor záródott be a lift ajtaja, amikor Thomas kiesett rajta és a jobblába bokában odaszorult a lift alsó pereme és az ajtó közé. Így függött fejjel lefelé, mialatt a lift lassan ereszkedett lefelé. A szerencsétlen ember még ebben az életveszedelem-s helyzetben is megőrizte lélek-jelentését. Főkiáltott a lifuban levő munkások-nak, hogy ki ne szabadítsák a libát, mert akkor lezuhan a mélységbe. Azután levetette kabátját, melynek zsebeiben nehéz szerszámok voltak. Ezzel is könnyíteni akart a testén. Rettenetes fájdalmakat szenvedett, míg végre leért a lift a földre és megszabadulhatott fájdalomtól. Csú-pán a bokája ficamodott ki.

„Litteratura“ (Beszámoló a szellemi élet-ről) Új, pompás folyóirat indult meg Aradon „Litteratura“ címmel, mely a magyar nyelven megjelenő összes jelentős művek és a világirodalom legújabb termékeinek ismertetését tűzte ki felada-tal. Januári száma a folyóratnak szenzációs tar-talmu. Pasztor Árpád Xantus János szerelmeiről írt cikket, Krudy Gyulaé, a nagybeteg íróról pedig melegszavú beszámoló emlékezik meg. Már-kus László az operák rendezéséről írt értekezést. Pompás beszámoló, kitűnő illusztrációkkal alkítva i-merteti meg velünk a tairofforsz színpad új, szenzációs eredményeit, a moszkvai művészszinbáz színpadát és diszlettervezését. A z nevet is feltűnően élénk. Kodály Zoltán művészetét hosz-szabb esszé méltatja. A „Litteratura“ céljául tűzte ki, hogy erdélyi írók munkáit is részletesen ismertetni fogja, hogy ezáltal hőzelebb hozza egy-ismáshoz a magyarországi és erdélyi írókat és olva-sókat. A folyóirat erdélyi szerkesztője Zala Béla.

Haggibor tanácsok figyelmébe. A Haggibor tanácsszakszaktálya értesíti tagjait, hogy a tornacirkulat a református kollégium termékek elfoglalása miatt 5-ikén és 12-ikén 7 óráól fal-tizig, 8-ikán, 10-ikén és 15-ikén 8-fél 10 óráig az unitárius kollégium tornatermében tartják meg.

Fontos! Szabókellekek, belés, cerna, harisnya, vatteitn, gombok Neumann Kàrol

Regina Maria 10. szaküzletében vehető 400 Yd. olasz órna 8 L. 300 Yd. angol órna 15 L. 50 mt. I. a gépselyem 850 Duplaszülés vatieln Duplaszülés glott 110 L. I m. 175 L

Glasner Akiba külföldi tanulmány-utja. Glasner Akiba, a kolozsvári ortodox zsidó hitközség főrabijja pénteken érkezett vissza kül-földi utjáról, ahol Sebaszján Dávid megbízásából tanulmányozta a külföldi több modern zsidó intéz-ményét. Tanulmányutjának eredményét legközelebb jelenteni fogja az alapítványozónak és a közösi hitközségben már megtörténik a döntés arra nézve, hogy a Sebestén Dávid által adományozott telek milyen zsidó céle szolgáljon.

A szilágycsehi Cniré- és Ceirót-Miz-rachi egyesületek, f. évi január hó 31-án magas-livóju műsorral minden várakozást felülmúl-estélyt rendeztek, melynek szereplői a dil-ttások legjobbjaitól volt összeválogatva. Anyi tapot és „újraés“ már rég nem éltek át a kezségbe a disztermékek ódon falai. A műsor első száma „Jefte leánya“ című bibliai életkép volt. Dausch Berta, mint Jefte leánya az estély legértékesebb és legezeth alakítása. Jefte Deutsch Jenő volt. Azután Markovits Teréz szavalt Eminescu ói nagy sik rel. Harmadik számként babatánc következett, melyben Szi ágycsehi legbajosabb babái vettek részt. Betanításukat Silberger Dezsőné asszony végzte. Negyediknek K czár Illés „Gólem enter akar lenni“ című egyfelvonásosa következett. Róth Ele-mér gólemje kiválóan ügyes volt. Löw rabbi sze-repét Jakab J zsf alakította nagy hozzájárulással. Jakabovits Eszter, mint Hasnácska meghódította a hőnöséget. Jós, Markovits Jász és Bauch Fied Zoltán volt. Hagedua Friedmann Ernő ziti-tahi bariss iánus játszott. Hatodik számnak Lövi Ió és Salamon Mariska bjos cigányáncá követ-kezett. Azután Fienkel Helénke a „Modern leány“ című monológot adta elő. Bargida László (Szatmár) Tsernichovszki verseket szavalt. Vegül Váli M. „Jón a kérés“ című vígjátéka következett, nagyoya jó szereposztással. Ugyaní: Basi, Beck Mihaly, Bástine Lövi Ió, Lina Seher Böske, Giza Berko-vits Sz-rénke, Nita Weinberger Ella, Kivály Lore Markovits Jenő és Juci Markovits Jaci. Róth Ele-mér kitűnően konferált. (j. d. h.)

Doktorráavatás. A kolozsvári egyetem auláj ban ma, szombat délben 12 órákor avatják az orvos tudományok doktorává Bronstein Karl-t.

Négyszeres öngyilkosság a B. lista miatt. Essenből jelentik: Egy bérházban a lakók észrevették, hogy erős gázzzag tódul ki egy bezárt lakásból. Megfelelő elővi. yzatossággal felnyitották az ajtót s mikor a lakás kiszellő-ződött, az értesített mentőorvosok gázmáskkal behatoltak. Ott találták holtan Körner ötvenöt-éves magántisztviselőt, egy másik szobában pa-dig holtan feküdt az ágyon 84 éves anyja és két nővére, akik közül az egyik 45, a másik 42 éves volt. Valmenyioeket a kitóduló gáz ölte meg. Sammifele írást nem találtak a lakás-ban, de abból a körülményből, hogy Körnert állásából el akarták tucsatani, azt következteti a rendőrség, hogy közös akarattal mentek a halálba.

Biztosítsuk életünket és vagyonunkat a Franco-Romana Ált. Biztosító Rt. nál. Képviselőt az ország minden helyiségében.

A Joint váradí estélye. Nagyváradról jelentik tudósítók: Szórdán este a Kereskedelmi Cernok nagytermében a Joint nagyváradí izraelita ortodox fiúarvához és inasotthon mű-rosos estélyt rendezett. Az estély előkészítésé-ben legnagyobb része dr. Weinmann Jenőné-nek, Friedmann Herman szőgyáros feleségének, Haju Haszónának, Kua Gyulának, Eidaer Eraónak, Nuszbaum Samuelnak, Weiss Ötön Lipótnak, Leitner Dezsőnek, Ripner Farksné-nak, Got frid Vilmosnak, Schwartz Jakabné-nak és Zizovits Jenőnének volt. Hetekig dí-goztak az estély előkészítésén, amelynek ered-ményeképen szülfölásig megtelt a Kereskedelmi Cernok nagyterme. Az estélyt dr. Weinmann J-nő konferánssa vezette be. Uána dr. Ko-hányi Jenő programját a beteg tanár helyett S. Lamou Ernőné mondotta el nagy tetszés mel-let. Popacu Alexandru csellón játszott Veit-resco zongoraművész zongorakiséretével. A ki-váló zongoraművész ezután két magánzámot adott elő. Stein Vilmos, egy temesvári fiatal énekes Lomácska József zenetanár zongoraki-sérete mellett operariákat énekelt. Az estély fenyponjtját B. thooowan IV. D. úrja képezte, amelyet zongorán, Veitresco klarinetten Mica Iean és csellon Popacu adtak elő. A közönség percekig tapsolta az előadó művészeket. A jól-sikerült estély teljes jövedelme az árvagondozó javára lett fordítva.

Batiz—dr. Jeszenszky C. u., Calea Victoriei No 99. szikvizgép- és sifonfejgyár aluminiumból és zintből. Telefon Interurbán 8-62. A közegészségügyi törvé yeznek megfele-lőleg gyárt: Sifonfejeket, szikvizgépeket bármiy nagyságu, vízszűrő készülékeket, sörteőke, sör-kiméző kő züléteket, likólepárol-kat, mindentéle a szik-izsaktárhoz szükséges kellekeket alkatrészeket Berendez: Szikviz, kristályviz és likórgyára-kat, legkisebttől a legnagyobb üzembírásra. Raktá-on tart: Eredeti csehlovakiai szik-visek, oracherlis és kristályüvegeket. Összes gum-mialkatrészeket, angol orsóveket. — Használt szikvizgépá, szakiszert javítását vagy azok bece-relését vállalja. Szereplők mindenkor rendelkezésre. — Üvegho-moz névelés, nitelzés és fémcsiszolás. A kise-mvi kiállításra aranyéremmel kitüntetve.

Előnyös fizetési feltételek mellett vásárolhat WEISS ELEK áruházában, Cluj, Doák F.-u. 14. Nagy választék női és férfi sző etezben, selyemben, vásznakban és szőnyegekben. Olcsó szabott árak, Előnyös fizetési feltételek.

5687 a KKL 52 éves jubileuma



A KKL a zsidó Palesztina földjét vásárolja vissza Erdély zsidósága az 5687. jubilaris évben 1000 dunamot váltson vissza 6.000.000 lejfel.

A jubileum alkalmából minden zsidó testület aranykönyvi bevezetésével támogatja a KKL-t

ARANYKÖNYVI BEVEZETÉS... 20.000 lej
OLAJFA: 1 fa 300 lej, 100 fa (1 kert) 30.000 lej
DUNAM: 1 dunam..... 5.000 lej

IV. számu kimutatás

A tizenöt első város január 31-én

Zsidó lakosság telekszáma cca	Város neve	Felhozott összeg 5687-ben
11000	1. Timișoara ..	140.589-50
15000	2. Cluj	127-176-
30000	3. Oradea	103.620-
1310	4. Sibiu	25.329-
4000	5. Târgumureș	24.611-25
460	6. Reșița	21.859-75
460	7. Caransebeș	14.586-
8000	8. Arad	13.665-
490	9. Diciosánmartin	12.815-
1770	10. Albaulia ..	12.726-50
998	11. Petroșani ..	12.907-
150	12. Pecica	11.614-75
20000	13. Sighet	11.256-75
1700	14. Brașov	10.975-25
15000	15. Satmar	10.951-

A IV. számu kimutatás fejlődő bevételről tesz tanúságot és teljesen új sorrendet mutat az előző kimutatáshoz képest. Temesvár, mint favorit már elfoglalta az első helyet, de még a múlt évből tudjuk, hogy ez az előny nem biztosítja számára a helyet, mert ma már nem csak Oradea, de Cluj is erősen ambicionálja, hogy az első helyre kerüljön. Meglepő Sibiu-nak a negyedik helyre történt beérkezése, de ez valóban az öt megillető hely, amelyet meg kellene tartania végig. Târgu-mureș két hellyel került hátrébb, az oka, hogy a tempóját nem tartja egyenletesen. Reșița nem küldött újabb KKL pénzeket és így egyre visszafelé fog kerülni a sorrendben. Arad négy hellyel került előbbre. Először szerepelt Diciosánmartin a 15 jeles között. Petroseni-ről már a múlt alkalommal megírtuk, hogy visszaesést mutat, ami jelenleg is csak folytatódik, áll ez Alba-luliára is, nemkülönben Pécskára. Meglepő három olyan jelentékeny városnak az utolsó helyeken való elhelyezkedése, mint amilyen Sighet, Brașov és Satmar. Máris kiesett az első 15 közül Lugoj, Dej és Vișeu de sus.

A jubileumi év aranykönyvi akciója bár még fix eredményeket nem mutat, azonban legújabbban Târgumureș jelentette be, hogy az aranykönyvi akcióban élénk részt kíván magának biztosítani. Minden város helyesen jár el, ha még a téli szezonban és éppen ezen jubileumi hónapban megteszi a szükséges lépéseket az aranykönyvi bevezetés végrehajtására.

Az aranykönyv a zsidóság legjobbainak nevét őrzi még késő utódok számára és lesz méltó megörökítője mindazoknak a személyeknek és testületeknek, akik az ősi föld visszavásárlásában kivették részüket. Mindenkinél médjá van ilyen módon leróni hálóját.

A Keren Kajemet Lőjiszráél Erdélyrészi Irodájába 5687 Tévész 27-től Svath 29-ig a következő adományok folytak be:

Adományágak szent:

Persely	127.376-25
Dunam	6.737-
Érték	1.946-75
Templom	13.745-
Aranykönyv	50.064-50
P. P. L. tagdíj és hólábdatea	3.370-
Biztosítási akció	30.000-
Channuka akció	36.136-
Chamisaasser	2.342-50

1927 január 1-31-ig begyűlt 271.718-

Helységek szerint: *—K. K. L. biztos (—) levő összeg, az ez évben elért eredményt jelzi. Arad *Körzeti Iroda Bul. Reg. Maria 18.

3510 (13.666). Oradea *Körzeti Iroda Parcul Traian I. 41.663 (103.620). hozzátartoznak: Batár (Tincához) 300. Tileagd *Goldstein Böske 1986 (4396). Tinca *Fischer Ernő 2585. Uilac (Tileagdhöz) 105. Osorheiu 1400, Alesd *Ladányi Ignác 2221 (3148). Brașov *Gruber Emanuel Str. Garai 3. 9011 (10.969). Caransebeș *Keppich Lipót és Mendel Albert 14.586. Careimare *dr. Fehér Ferenc 1105 (3243). Cluj *K. K. L. Iroda Str. B. L. Pop 10. 38.607 (127.177). Diciosánmartin *Kasziner Miksa 10.865 (12.815). Făgăraș *Neumann Ernő 2105 (5917). Iliá *Klopót Ferenc 2000. Lipova *Straussmann Jakab főrabbi 1006 (7956). Nasaud *Tüzes Mór 2875. Pecica *Kramer Szerén 1350 (11.615). Sibiu *Ing. Weiss Sándor Str. Livezi No. 10. 6710 (25.329). Timisoara *K. K. L. Iroda Str. Mercy 2. 120.589 (140.589). Uioara *Salamon Ernő 1000. Valea lui Mihai *Lindenfeld Noe 1000.

1000 lejen aluliak: Bändul de câmp 685, Tașnad 862, Gheorgheni 541.

500 lejen aluliak: Băbeni 150, Bistrița 125, Bozovici 300, Ludoșul de Murăș 75, Mădăras (Bändulhoz) 75, Reghinulsăsc 55, Samsund 250, Somcutamare 374, Uilac (Tileagdhöz) 105.

A január hóban szétküldött perselyűritési felhívásnak még anyagi eredményét nem tudjuk, de jelentést tehetünk róla, hogy a felhívásra sok helyről jelentették be a perselyűrités megkezdését. Reméljük, hogy februári kimutatásunkban nagy perselyűritési eredményről adhatunk kimutatást.

A perselyeket rendszeresen, sűrűn, legalább két havonként kell őríteni, még akkor is, ha eleinte kisebb eredményt mutat. A perselyűrités élő kapcsolatot jelent a perselytulajdonos és Palesztina között. A KKL-biztosok az eredménytelen perselyekről tegyenek jelentést a helycsoportnak. A helycsoport tagjai keressék fel az ilyen perselytulajdonosokat és győzzék meg arról, hogy mit kíván minden zsidótól Palesztina. A látogató kísérelje figyelemmel meglátogatott perselyének legújabb eredményét és szükség esetén tegyen újabb látogatást. Minden helycsoport tagnak legyen patronage perselye.

Legjobb persely

Klein Miksa vezérigazgató Cluj Lei 644-

600 lejes persely: Grün Mór Diciosánmartin 606.

500 lejes persely: Stern Vilmos Osorheiu 580, dr. Enyedi Simon Brașov 542.

Mintaperselyek: Iliá: Özv. Klopót Mórné 325, Oradea: Lőrincz mérnök 340, dr. Pál Aladár 334, Pallas 300, Osorheiu: Selzer Ármán 305, Tileagd: Lindenfeld Miksa 300, Brașov: Weiss Menyhért, dr. Fischer Gyula, Stern Lipót, Szombat Samu 300-300, Rosenberg Dávid 440, Cluj: Katz és Bernát 486, Diciosánmartin: Grünfeldné 325.

Az őrítések rendszeres menete folytonosságának biztosítása céljából a KKL irodája perselyűritési naptárt dolgozott ki és ezúton is felkéri a KKL biztosainkat, hogy a kiűritést végezzék el feltétlenül a kitűzött időben. Csak úgy lesz eredménye munkának, ha a kiűritéseket rendszeresen végzik el, akkor megszűnik majd a perselytulajdonos panasza is, hogy a perselyeket nem gondozzuk kellően.

A legkevesebb, hogy a perselyeket két havonként kiűritsük.

A következő helyiségekben esedékes a perselyűrités:

Legutolsó őrítés történt:

1926 júliusban: Beliu, Ceica, Kovászna, Gărbău, Huedin, Lunca-Bradului, Lunca de mijloc, Pava, Seini.

1926 augusztusban: Bachnea, Bogdand, Borgoprund, Ciceugiurgesti, Coas, Cojocna, Gherla, Joseni (Gheorghenihez), Nasfălău, Oravița, Ratosnea, Stanceni, Surduc, Toplița, Uioara, Viile-Satumare.

1926 szeptemberben: Besa, Brad, Bihor, Domin, Livada-nouă, Odorheiu, Oraștie, Orsova, Reghinulsăsc, Sf. Gheorghe, Soporul de jos, Văd.

1926 októberben: Acăs, Baj, Chisineu, Farcaș, Gheorgheni, Husasau, Hagymádfalva (Salardhoz), Ineu (Tileagdhöz), Jibou, Nadlac, Paulesti, Sânpetru de câmp, Sacaseni, Salontamare, Sannicolaulmare, Tulghes, Vințul de jos.

1926 novemberben: Agris, Baiamare, Baiasprie, Bicaz, Blaj, Coplean (Dejhez), Dej, Gurahont, Hațeg, Hunedoara, Josasel, Naprada, Pațal, Retteg, Sarmasulmic, Scrin, Sinteareag, Sovata, Selisca, Sighișoara, Uirul de jos (Dejhez), Ulmeni, Varviz, Zălău.

Fenti közlésünkkel befejeztük a második részét is azon helyiségeknek, amelyek a perselyek kiűritésével adósok. Tettük ezt abban a reményben, hogy az ezúton való tudomásukraadás fel fogja ébreszteni lelkiismeretüket és Palesztina iránti szeretetük rá fogja bírni ezen helyiségek cionista vezetőit, hogy helységükben a perselyűritésről gondoskodjanak. Mert csakis a perselyűrités és annak eredményével lehet biztosítani Palesztina földjét, a krizismentes, jól megalapozott kolonizációt a zsidó nép számára.

Rendes perselyek: Alesd: Decemberi őrítés: Weinberger J. 220, Weinberger B. 103, Fried A. 65, Wegner D. 82, dr. Havas A. 115, Neuländer és Weisz 154, Ladányi I. 200, Goldberger S. 60, dr. Jakabfi A. 90, Klein & Ungár 73, Stern I. 162, Sámuel Ábrahámné 90, 23 kisebb 807, (44 perselyből őrítve 36) 2221 lei. Arad: Decemberi őrítés 3510. Băbeni: Decemberi őrítés 150. Bändul de câmp: Klein Rezsín 295, Vadász D. 70, Rosenberg P. 70, 5 kisebb 250, 1926 áprilisi őrítés 685. Brașov: Novemberi őrítés: Gál Annus 25 perselyből 2153 lei, Obrad F. 66, Weisz G. 120, Salamon M. 194, dr. Herschkovits 63, Schwartz D. 281, Méri Róbert 231, Kelnér L. 210, özv. Prímusné 85, Goldfinger J. 106, Berkovits I. 67, kisebbek 420, Enyedi Boriska 11 perselyből 961 lei. Grünfeld Magda 100, Sziklás J. 100, Sebesi I 105, Hortobágyi Lipót 122, kisebbek 234. Vágó Anikó 18 perselyből 978 lei, Weisz Róza 62, Feiler Lázárné 84, Áser Henrikné 124, Binder M. 69, Erdős M. 67, dr. Springer S. 143, Blatt M. 101, kisebbek 328. Ehrlich Klári 19 perselyből 1304 lei. Dr. Rosenfeld A. 60, Freiburger F. 65, Fuhr Mórné 60, Springer M. 104, Lusztig I. 60, Lévai & Co. 73, Binder M. Tunel 87, Indig S. 100, kisebbek 308. Vágó Anikó 10 perselyből 1359, Kohn 120, Gál B. 100, Weiszfeiler Testv. 90, Bernát B. 160, Léderer A. 79, kisebbek 70. Ehrlich Klári gyűjtése 13 perselyből 1396, Erdős Mórné 112, dr. Révész I. 160, Zole I. 96, Fülöp A. 115, Róth L. 138, kisebbek 230. Caransebeș: Augusztusi őrítés: Grünberger S. G. 120, Steiner V. 66, Naftali S. 90, Rosenthal Aranka 123, 37 kisebb 933.75, szeptemberi őrítés: Rosenthal Aranka 60, Licht M. 89, Grünberger S. G. 120, Steiner V. 72, kis Aviva és Barisszia 106, Aviva Lea 90, 40 kisebb 959. Októberi őrítés: Steiner V. 61, Friedmann J. 66, Rosenthal Aranka 88, Goldschmied A. 185, 36 kisebb 884. Novemberi őrítés: Grünberger S. G. 90, özv. Pollák Sándorné 150, 39 kisebb 1000, (5367). Careii-mari: Decemberi őrítés: Román Király 123, Schlesinger Piri 67, Schwartz L. 126, Vajda J. 65, Kolb S. 117, Grünstein B. 117, Róth E. 70, 13 kisebb 320 (1105). Cluj: Januári őrítés: I. csapat őrítése: Barzel 255, özv. Fenichel Simonné 200, Karpf Ábrahám 193.75, Farkas S. 150, Tacámul 126, Stein S. 86, Révész Ö. 77, Tharbut 70, Eisenstädter F. 67, Gergely B. 61, özv. Halmos Gyuláné 60, 32 kisebb 801. Weiszmann A. 100, Winkler M. 80, 3 kisebb 124. Kvuca Noémi: Ábrahám L. 105, Janovitz S. 91, Braun Szerén 65, Déri Lajos 100, 4 kisebb 77. Kvuca Szege: 17 perselyből 8 őrítve: Silbermann M 96, Salamon S. 73, Kasztner Józsefné 70, Balkáni A. 65, 4 kisebb 100 (4425). Diciosánmartin: Decemberi őrítés: Viktor E. 115, Spitz I. 100, dr. Ligeti S. 143, Rosenfeld H. 72, idősb. Weisz D., Grün L., Spierer F., Grün M., Weisz A., Ella Múmalom 100-100, Kasztner B., Mózes L., Liszauer S. 200-200, Schwartz M. 75, Vértes Albertné 64, Lőb I. 150, Zsidó Klub 94, Weiszburg J. 75, Aviva 60, Ince P. 64, Sámuel I. 62, Pollatsek S. 175, Barisszia 170, Weisz Izidorné 230, Sternberg H. 76, Weisz S. 135, 27 kisebb 843 (4834). Făgăraș: Decemberi őrítés: Feszler S. 65, Herschdorfer J. 114, Gewölb J. 103, Mendel O. 178, Neumann B. 70, Halbreich N. 230, Fleissig A. 150, Grünfeld J. 75, Thierfeld M. 112, Ornstein Mórné 75, özv. Fleissigné 100, Schönberger A. 60, Krausz M. 87, Löbl J. 95, Neumann H. 248, 8 kisebb 343 (2105). Iliá: Feigenbaum M. 182, Klopót A. 123, Klein Antónia 82, Klein M. 60, Kohn H. 172, dr. Korányi S. 116, Lázár S. 83, Márton M. 200.

Ötvenéves
knázására
ajánlatát
információk szerint
országban vannak,
re. A konzorcium
tamra konzessziót
őre lefizetné és a
konzorcium azt kéri,
ezeket a horribilis
onába menének át.
tköző tárgyalások

Megnyit
zlet!
Regina
Maria 36

(Rador)

Prága	Nov-70
645 1/2	1-25 1/2
337 1/2	—
1638	485
133 1/2	398 1/2
144 1/2	428
—	296 1/2
59135	—
5919	176
1882 1/2	54 1/2
379	—
476 1/2	—
80005	—

Prága 1882 1/2

dr. Rappaport E. 60, Stein S. 150, Salamon J. 234.50, kisebbek 30 (1819.25). *Lipova*: Decem-beri ürités: Merkler J. 125, Ausch 154, Ladányi D. 136, kisebbek 591 (1006). *Madaras*: (Bandu) de câmphez tart) Citrom B. 75. *Näsäud*: De-cemberi ürités: Siegelstein Lipótné 160, Moskovits D. 117, Moskovits Davidné 117, Wiesel H. 108, Wiesel Herschné 108, Friedmann S. 105, öz. Pollakné, Szmuk S., Pollak és Siegelstein, Siegelstein Adolfné, dr. Brecher J. 100-100, Schön M. 60, kisebbek 958 (2233). *Oradea*: Decemberi üritést végezte Gottlieb Hermann 672 persely, Jehuda csoport 214, Ceira Mizrach 188, Ussiskin csoport 115, Ceirót Mizrach 15 perselyből. Salamon Ignác 294, Spitzer Vilmos 283, Klein Vilmos 265, Stern Dezső favállalat 256, öz. Glück Henrikné 250, Pless G. 231, Grosz és Friedrich 225, Jakobi I. 224, Park Áruház 220, dr. Weimann J. 210, dr. Acél S. 203, Benedek J., Rippner F., Prometheus Rt. 200-200, Nissel M. 194, dr. Frigyes I. 175, Lloyd étterem 170, öz. Hermann Ferencné 164, Deutsch I. 163, Gerő Zs. 154, Nussbaum S. 153, Liebermann E. 152, Pásztor Stefi 152, Feldmann Jozefin, Gutfried Simonné, Rosenthal J. 150-150, Sonnenfeld papirkereskedés 148, Klein S. 144.

Legjobb perselyürités volt Diciosánmár-
tanban 90 leies átlaggal

Borgos S. 142, Simon Sándorné 138, Frank L. 136, Grünstein S. 137, Kepes F. 135, Rosenberg I. 131, Wirzbaum Simonné, Barisszia Bialik, Winkler M. 130-130, Neumann A. 129, Vadász Sándorné 128, Homoki J., Lőrinc H., öz. Fuchs Áronné 123, dr. Fleischer B. 124, öz. Fuchs Áronné 123, Róth M. utóda 121, Spornáth Zs. 120, Urán M. 120, Grünbaum Vilmos 118, öz. Zilahi Gyuláné 118, Gutfried és Herschkovits 117, Schwartz F. 116, Farkas Jakabné 115, Nussbaum A. 114, London & Weisz 114, Parlagi L. 112, Schwartz M. 112, Katscher A. 111, Klein M., London Lajosné, Braumann J. 110-110, Adler Jakabné 109, dr. Zipszer B. 108, Hagymási F. 108, Goldstein H. 104, Vámos mérnök 104, Gerő M., Weisz I., Pártos A. 102-102, Lusztig Lajosné 101, öz. Kohn Ferencné, Mezei M., Goldstein B., Weisz Gy., Steiner Emilné, Klein L., Heller Sámuel, Katona O., Guttman Hermanné, Stein Béláné, Barna S., Weisz Lajos (Közép-u.) Hönig D., öz. Müller Sámuelné, Kalmár A., Kálmán F., öz. Stein- feld Farkasné, Schwartz J., Oppenheim V., dr. Váradi Ö., dr. Molnár V., dr. Spitzer M., dr. Kohányi R., dr. Boch A., dr. Goldmann A., dr. Löw B., Meisner M. 100-100, Axelrad Izidorné 98, Tobiás J. 96, Friedmann J. 95, Stern V. 93, Drenner J. 93, Kleinéknál (Favorit) Freud V., Wohlender A., Barna A., öz. Salamon Mórné 90-90, Lehner S. 87, London J., Stein B., 86-86, Gutfried I. 85, Elek M., Kalmár Róza 83-83, Rosenfeld J. 82, Váradi M., Klein Józsefné, Rosenfeld L., Pollak I., Katz R., Friedländer S. borkereskedő, Klein A., Vadász József & Co. 80-80, Hegedüs hírlap-iroda 79, Gyapjuipar r.-t. 78, Illatszertár 77, Spitz Gy. 76, Állatbizomány r.-t. 76, Löwi D. 75, Hoffmann M. 75, Lloyd Transport, Friedmann Salamonné, Csillag Sándorné 74-74, Szűcs S., Hillinger E., Gutfried S. 73-73, Horváth Emánuelné, öz. Garai Sándorné, Jung & Behm, Stein L. 72-72, Keszler Gy., Szmuk Gy., Schwartz Olga, Rosinger M., Neumann L., Mégai & László, Weisz J., Weisz Mórné, Ligeti B., Weisz E., Guttman M., Neumann S., Grosz J., Huszár Istvánné, Spitzer M., Biró J., Vadász A., dr. Berger E. 70-70, Ráth E. 69, Klein H. 68, Deutsch F. 68, Balkányi L. 67, Hollos Gyuláné 67, Rothstein M. 66, Kovács S. 66, Kálmán S., Weisz H., Lang D., Grossman S., Mittelman J. 65-65, Schlesinger I., Kardos & Co., Molnár Helmut 64-64, Rothbarth Sándorné 63, Goldstein J., Freifeld Sámuelné 62-62, Rosenzweig M., Weinstock M., Szöllösi Zs., öz. Friedmann Árminné, Földes M., Weisz S., Mártonfi M., Kálmán Ferenc & Co., Koós L., Engel Stella, Rosenzweig Róza, Glück B., Goldner Lajosné, Mencer I., Beck Árhurné, Németi László mérnök, Waldner L., Blum Zs., Berkovits B., Urán G., dr. Gross M., dr. Molnár L. 60-60, 1005 kisebb 17.556. (38.752). *Oșor-heiu*: (Oradeához) Sternberg L. és Tsa 200, Sternberg A., 125, Klein J. 100, Friedländer Bandi 60, kisebb 30 (1400). *Pecica*: 1350. *Șamșud*: öz. Lampel Ferencné 70, Mandel

Izsákné 70, 2 kisebb 110 (250). *Sibiu*: 4340. *Somcuta-mare*: Mózes S. 61, 17 kisebb 312 (374). *Tășnad*: dr. Weisz B. 100, Friedmann L. 80, 28 kisebb 682, januári ürités (862). *Tileagd*: Lindenfeld M. 247, Schwartz D. 200, Farkas I. 140, Fried S. 103, Weinstein A. 100, Melchner Lilike 100, Friedmann J., Wertheimer Helén, Ritter A., Krausz M., dr. Grünbaum J., Molnár H., Majer J., Schwartz Zs., Felmann S., Goldstein F. 60-60, 5 kisebb 196 (1986). *Timișoara*: 37 330. *Tinca*: Engländer S. 220, Adler S. 200, Weinberger S. 187, Klein J. 170, öz. Markovits Mihályné 129, Kertész H. 127, Schwartz Salomonné 122, Steiner M. 122, Adler M. 120, Schlesinger K. 90, Kelle J. 70, Körösi I. 62, Ehrenfeld M., Weinberger A., Kohn S., Perlmutter I. 60-60, 12 kisebb 476 (2435). *Uilac* (Tileaghoz): Weisz Miklósné 60, kisebb 45. *Valea lui Mihai*: 1000.

Avia-Barisszia Caransebeș dunamjára: Márton Böske és Pollak Gyula eljegyzésén begyűlt 1010, Friedmann Szerén és György Lajos esküvőjén begyűlt 544, Márton Böske és Pollak Gyula esküvőjén 640. (Betelt, begyűlt 5079). Lei: 2194

Barisszia Caransebeș dunamjára: Sándor Béla és Rosenthal Rózi esküvőjén begyűlt 580, Pollak Gyula Márton Böske kiváltásáért 600, Sándor Béla Rosenthal Rózi kiváltásáért 200. (Eddig begyűlt 3830). Lei: 1380

Schwartz Miksa Cluj dunamjára: Spitzer Tibor gur barmicváján a gurcsapat gyűjtése 200. (Eddig begyűlt 3504.)

Barisszia Diciosánmartin dunamjára: Grün Ignác ezüstlakodalmán bencsolásért elárverezésből 175. (Eddig begyűlt 2929.)

Ifju Barisszia dunamjára Gheorgheni: Ál-
taluk rendezett Chanuka estély jövedelméből 541.

Kis Aviva Nasaud dunamjára: esküvői gyűjtések 482. (Eddig begyűlt 1042.)

Az Aviva IV. dunamjára Oradea: Reingewürtz Irén esküvői gyűjtése 121. (Eddig begyűlt 3814)

Ceira Mizrach Oradea III. dunamjára: Ál-
taluk rendezett Chanuka estély jövedelme 2045. (Begyűlt, betelt 5036.)

Néhai Nyul Rózsika Oradea dunamjára: Hönigsberg Marcel 100, kisebbek 40. (Eddig begyűlt 1486) Lei: 140

Értékekért: Diciosánmartin lev. lapért és brosuráért 1606, Iliá értékekért 180 75, Oradea dominóért 105, Reghinulásésc dominóért 55.

Temlecmadomány: *Boitá* (Tincahoz): Illés Jenő 300. *Caransebeș*: Radó Lipót 1000, Wiener Zsigmond 700, dr. Róth Ernő 500, Havas Mihály 300, Donner Jenő 300, Rosenthal M. 250, dr. Déri J., Drach, Haas H., Mendel A., Halle R., Bloch Zs., Grünberger M., Princ J., Steiner V. 200-200, Mendel M., Salgó A., Boros F., Keppich R., Weisz A., Cséri J., Steiner J., Markstein J. 100-100, kisebbek 95, összesen 5645. *Sebiș*: Többen (részletezve legközelebb) 1650. *Timișoara*: 6000. *Tinca*: Timár Emil 100, Adler Sámuel 50 összesen 150.

Aranykönyvi bevezetés: *Oradea*: Altmann Sámuel aranykönyvi bevezetésére Sternberg Izsák, dr. Willensky jeruzsalmi kiküldött által adomá-
nyozott 500. (Eddig begyűlt 3735). *Timișoara*: 47.914.50.

Cluj: Noszin Mór és neje aranykönyvi bevezetésére: Farkas gyógyszerész Timișoara fogadásból kifizetve 300. (Eddig begyűlt 6.509.)

Pro palesztina Liga: *Sibiu*: tagdíjakból 2370. *Uioara*: Sternberg Izidornánál rendezett teaestély jöv. 1000.

Biztosítás: *Cluj*: december és januári biz-
tosítási akció: 30.000.

Chanuka-akció: *Brașov*: Aviva Rachel trenderli nyeresége 860. *Bozovici*: dr. Freireich Simon 300. *Cluj*: Ifjúsági Mánkacsoport 2000. *Diciosánmartin*: A Kis Aviva ált. rendezett dél-
után jöv. 2250, A A Nőegylet által rendezett es-
tély jöv. 30% 2000. *Timișoara*: 29.045.

Chamisaassar-akció: *Bistrița*: 125. *Cluj*: A zsidó középiskolában Klein Eliahu vezetése mellett rendezett akcióból 1139 50, Cluj-i Izr. Elemi iskolában Freu igazgató vezetése mellett begyűlt 843. *Ludosul de Mureș*: 75. *Nasaud*: manduláért (1926 évből) 160.

Keren Kajemeth Lőjiszráél
Erdélyrészi Irodája
Baron L. Pop No. 10.

PROHIRDETÉSEK
Egyeset csomagol egy szö 5 lej, vasnagabb bnt.
10 lej. Legkisebb apróhirdetés 40 lej. Állás-
keresőknek 20% kedvezmény. Apróhirdetések díja
dne állandó. Eljegyzési hírek díja 250 lej, el-
fizetőknek 150 lej

T. Hölgyek!
Modern babil transformációk, Postiche frize-
tek tel-lösség mellett a legolcsóbban és leg-
lelkijeme esetében nálam szerezték be. Tar-
tós v ilanyos onduálás amelynek tartósságáért
6-7 hónapig felelek. Parisból kintutetve
h jfeszézetű téren. Minden színben, felismar-
hetelesenül Parisi hennével, csak MUSSA
Gyálanál kapható, Str. Memorandului 10
Est-lyi és sines parókák kölcsönzése.

Hecht kalapüzem
Cluj, Str. Universității 3.
(v. Egyetem-utca).
Dej, (Dés) Str. Nic. Jorga I. (v. Kovács Samu-u.)
Gyárt. test, tiszt és formál
női és férfi kalapokat mindennemű any-
gokból - leg utányosabbban és szakszerűen.
Nagy választék er-deti bécsi és párizsi
modellekben és diszkelekben - gyári
Egros. árakban. Eadetail.

Szigoruan ko er báz z
ajenokozk főzőnő február
15-re. Cim a kiadóban 2343
Aradhegyaljai 10 wagon
kuser husveti borok el-
adok 10-13 malig-anosok,
egészben vagy wagoné-
telekben. Bővebbet Banca
Poporalanál, Aradulm u.
2348

Kölönbejárati burorozott
szoba kiadó "Gen. Draga-
lina (Fellegrvári) 108.
Ke ezek azonnali belé-
pésre középkoru vallásos
zsidónót, iki önállóan főz,
gyermekszerező. Németül
tudók előnyben. Levele-
ket "Intelligens" jellegre
a kiadó továbbit.

Párnát
mont.rozok izlésesen
és jutányos árban. -
Ugyanott zongoragya
korítás. in a kiadó an

Tacâmu
ezüstáru és evésaköz-
gyár, Cluj, Str. Jorga
11-a.

Perzsaszönyegeke-
sego? akkor írjon a
következő címre:
Schulhof Emilné
„ORIENT” Szövö-
művészeti iskola
ORADEA-MARE,
Str. Etisc. Cloro-
gariu No 14 mely
már évek óta a leg-
tökéletesebb gypju
és selyem perz-ák,
svéd és francia szö-
vött gebeinek, első-
rangú angol gypju
és selyem fonalak,
szőnyegtervek, szö-
vőkelek, legelő-
nyösebb beszerzési
forrása. Vidéki ren-
delések utánvétellel
gyorsn és ponto-
san eszközöltetve.

Zongora
rövid, kitűnő állapot
ban sürgösen eladó.
Megtekinthető Triská-
nál, Str. Saguna 1a.

Helybeli, friss שר
tehen és bivalylej
ki-ánatra hához
szállítva, továbbá
שר csemegetető,
teaval, edes tejsajtlejél
stb. a legjobb min-
ségben beszerezhetők
Első fájuz-mében és P.
M. Viteazul 14 sz. (v.
Széchenyi-tér) „Auro-
ra” bodogájában.

kereszt-
adóhiv
Közvet-
Bran
Vele
szere, és ki
1927, 222
1927 febru
Román
Az utols
mas felesleg
1925 évi m
fel, addig az
az első hón-
lete, de me
csak egyetle
ország kivít
1922-23
lem állandó
kiviteli idele
tila Bratiant
a kiviteli ill
oilyan tétele
összes állami
tették ki. A
4 milliárdot
rából, ami
a tette ki.
rált uralom
volt a kivite
leszállításnak
mutathozott,
folyó jövede
részét azonba
désében. Az
egy 500 mil-
nak. A korz
lényeges eső
további leszá
de keresztül
költségvetési
tétéle mindő
bevételek kö
bizonyítja, h
további jelen
az exportile
A román
róleum és a
és a fakivitel
azonban a ge
a világkeres
különbözőbb
den tözsdéjén
lönbözőbb, g
zásoknak va
Ezekre az á
kenyebben
mindzettek
molnia kell
biztosítást v
szere, amely
a világpiac
lar dőm egy
és amely jóform
mét érinti, te
kalkulációjá
Éppen ezért
román gabon
a román élők
a vilá piaca.
kiviteli illeté
el fog tűnni,
zonytalansága
M
szenz
LEV
A leghangul
helyz
Lengyel Iré
lhá z Aladár